

WEEKLY BAPUR GADIAN

ہفت روزہ باپڑا گدیانا

ایڈیٹر محمد حفیظ لبقا پوری ناٹب فیض احمد گجراتی

شعبہ ۱۵ شمارہ ۲۲

سلاطیہ - ۲۸ روپے
مشائی - ۲۴ روپے
مالک نمبر - ۸۱ روپے
فی پرچہ - ۱۵ نئے پے

۱۹۱۶ء	۱۹ صفر ۱۳۸۵ھ	۹ محرم ۱۹۲۶ء
-------	--------------	--------------

تحسب راہمہ

تادان ۶ جون۔ سیدنا حضرت مہدی علیہ السلام کے تہران کے مندر اور تہران کے صحابہ سلفی اخبار الفضل میں شائع شدہ امر می کی رپورٹ مندرجہ کے مندر ول مدت ہفت روزہ کے لیے بھیجی ہے۔ الحمد للہ۔

مختصر مراجعت

تادان ۶ جون۔ الحمد للہ تہران کے مندر اور تہران کے صحابہ سلفی اخبار الفضل میں شائع شدہ امر می کی رپورٹ مندرجہ کے مندر ول مدت ہفت روزہ کے لیے بھیجی ہے۔ الحمد للہ۔

مغرب سے سچائی کے انقلاب پر کیف طلوع

یورپ میں رونما ہونے والے روحانی انقلاب کی ایک جھلک

مکررم سعود احمد صاحب جہلمی صاحبین مبلغ جرمق

آج سے تقریباً ۱۷۰۰ سال پہلے یورپ کے اقوام کے مزاج میں تبدیلی آئی اور اسلام کی طرف ان کے میلان کے متعلق حضرت بانی سلسلہ روح پر علیہ السلام نے جو پیرایہ فرمایا وہ آج کے بہتم باشندان کو بہت عجیب و غریب ہی ہنگ جھوگ فرما دیتا ہے۔ فریڈریش اور لندن کی مساجد کو دیکھئے اور یورپی ممالک کے مصلح اور نفاذی فرسوں کے ساتھ ملاقات کرنے سے لگا ہوں کے سامنے آتے ہیں وہ یقیناً اس قدر روح پروردے کو آج بھی اس کی یاد سے دل پر مدح کی سمی کینیت طاری ہو جاتی ہے۔

مجھے یاد ہے ۵ مارچ ۱۹۱۶ء کا دن تھا تب میں فریڈریش لیٹیج ادا کرنے کے لئے گراچی گئے تو یہ طیارہ پورا اڑنے کے ہائیں گراچی پہنچا۔ ہسٹری کے پرائی اڈہ سے مسجد جانے کے لئے ٹکس اور عزم محافظ قدرت اللہ صاحب امام مسجد ہنگ اور دیگر اہل حق کینیت میں ادرئی جس میں سوار تھا۔ میں ایک فی حاتم شہری مشاہیر ہوں پر سے گزرتی ہوئی جا رہی تھی۔ اور میں نے تاب نگاہوں سے متراک گئے وہ زن طرف بڑے طور سے دھکتا جا رہا تھا۔ نگاہیں شدت کے گھاؤا تھی خانہ خراب یعنی مسجد کے گنگے کے لئے سے تاب تھیں۔ آخر کچھ سفر کے بعد میں ایک مسٹاپ پر گئی۔ عزم محافظ صاحب اللہ کی اجاب نے مجھے سنانے

کا اشارہ کیا جس سے آواز سے ہی میری نگاہیں سامنے کی مزارت پر آئیں۔ یہی جاری مسجد تھی۔ دروازے پر سونے حریف لاء اللہ الا اللہ محمد رسول اللہ کے الفاظ نکندہ تھے۔ یہ نظر دیکھ کر مجھ پر کیفیت طاری ہوئی جس کی آواز تھی۔ کائنات سے الفظا کا جامہ اہل نے کی سزو ملاکت نہیں رکھتا۔ اور ہجر مذہب کا اگر یہ کہوں کہ اس نظام کو شاہد کئے بغیر اس کیفیت کو پورے طور پر سمجھنا مشکل ہے۔ لیکن اللہ کے احسان عظیم سے کہ اس نے اس عاجز و سولہ کی تمام ماحول کو خود دیکھ کر کھنٹ سے اللہ تعالیٰ ہم آہ آپ کے سلام اور عاشق صادق حضرت سید محمد علی الصلوٰۃ والسلام کی مغرب میں طلوع اسلام کے بارے میں پڑھنے کی صداقت کو کچھ خود مشاہدہ کرنے کی توفیق بخشی ہے۔ اس حقیقت سے کون انکار کر سکتے کہ مستقبل کا مورخ مغرب میں طلوع اسلام کے اسی شاندار واقعہ کو تاریخ اسلام کا ایک سنہری باب قرار دے گا۔

الغالب مغرب کی عیسائی اقوام جنہوں نے اسلام کے ذریعہ ہی علوم و فنون کے زور سے آگاہی حاصل کی اور جہالت کے جنگل سے نکلتے پائی تھے۔ اب اسلام کو سچے سچے سے لکھنے اور اس کی زرق و برق کو دیکھنے اور اس کی شکت اور طاقت کے گہنیوں اور ان سے لبریز تھیں کو کھنڈے ہی حریف تمام اسلامی ممالک کی مساجد سے اذان کا کونج کی بجائے کلیبوں کی گھنڈیوں کی گھنڈیوں کی گھنڈیوں سے گنگے پڑھنے ان عوام کا اندازہ امریکہ کے مشہور یادری سٹر جان نری سروڈ کے ایک ٹیکہ کے مندر ذیل اقتباس سے لگایا جا سکتا ہے۔ انہوں نے ۱۸۹۷ء میں عیسائیت کی عالمگیر ترقی کا ذکر کرتے ہوئے بڑے ہی قطعی آئینے میں کہا ہے۔

"اب ہی اسلامی ممالک میں عیسائیت کی وہ زلف سونو ترقی کا ذکر کرتا ہوں۔ اس ترقی کے نتیجے میں مصلب کی ہنگامہ آج ایک طرف لندن پر ضوہا گئی ہے تو دوسری طرف ناریکا کے پہاڑوں کی پوٹیاں اور ہسٹریوں کی پائی اس کی ہنگامہ سے گنگے گنگے کرنا ہے۔ یہ صورت حال پیش نہیں

ہے اس لئے اسے اسے انقلاب کا کہتے ہیں۔ آج کے ہنگامہ بہ مشق اور تہران کے شہر خداداد فلسفہ کا حریف کے خدام سے آباد نگاہیں گئے۔ سچی کہ صلیب کی پیمار محولنے عرب کے سکوت کو پیرتی ہوئی ہے۔ بھی پینے کی۔ آج وقت خداداد مبلغ مسیح اپنے شاگردوں کے زلیخہ گنگے شہر اور رعایا کیہ سے حرم سکوت داخل ہو گا اور ناکار وہاں اس حق و صداقت کی ملای کی جائے گا کہ کو ای کی زندگی یہ ہے کہ یہ پھر خداداد احمد اور عیسائیت کو جانی جسے ٹوٹنے بھیجے۔"

جنانہ ان عوام کو پراپیگنڈا سچائی کے لئے چروچ کو سبکی کی حالت در عیسائی حکومتوں کی پشت پناہی بھی حاصل تھی۔ برطانوی پارلیمنٹ میں بھی یہ سوال کی گرا اور یہ طومار آیا ۱۸۵۷ء میں لگائی گئی ہے۔ ایک اجلاس میں پارلیمنٹ کے ایک رکن نے اپنی تقریر میں کہا۔

"خداوند نے میں یہ دن دکھایا ہے کہ ہندوستان کی سلطنت انگلستان کے زیر نگین ہے ہنگامہ عیسائیت کی فتح کا ہنگامہ ہندوستان کے ایک سرے سے شک ہونے شروع ہوئی اس کی تمام قوت پورے ہندوستان کو سبکی جانے کے نتیجے میں شان کام کی تکمیل میں صرف کوئی چاہیے۔

پس عیسائیت نے ہمس دہریہ لیئے سب سے بڑے ترین اور مقابل میں اسلام کو کھنٹ دنا تو اہل فکر مرد دے ہیں دیکھ کر سچے سچے سے متا دینے گا (باقی صفحہ ۶۷ پر)

عجیب ترین جمہور یا صحیح ترین جمہور؟

مفت روزہ ہفت تادیان صاحب دیکھنے سے
 مجریہ 12 مئی 1979ء میں صحیح ترجمہ کے
 عنوان سے سب ذیل مشاعرہ شائع ہوا
 ہے۔

صدر انجمن اہل حدیث دہلی کی
 طرف سے 15 مارچ کو وزیر
 خزانہ ہند کی خدمت میں
 پیش کئے ہوئے ایڈریس ہے۔

”جماعت احمدیہ ایک مخالفہ
 مذہبی جماعت سے (اصطلاحاً)
 ملکہ و اطیعہ ان رسول و ادلی
 الاسلامتک یعنی مذاہب اکی
 اطاعت اور اس کے رسول اور
 حکومت وقت کی اطاعت کرو
 کے تحت شرفی ارشاد کے
 مطابق یہ ہم سارا ایک ام
 اور قرآن و حدیث کے عقیدہ ہے
 کہ جہاں بھی اور جس ملک
 میں بھی جا جت احمدیہ کے
 انصار رہتے ہیں وہ اپنے
 ملک کے دلا دار اور وہاں کے
 تانوں کے پابند اور ان
 پسند شہری ہی (دہر تادیان)
 جماعت احمدیہ کے عقائد یا
 سے بحث نہیں جرت صرف اس
 پر ہے کہ ان کے خلاف قرآنی اور
 احادیث کے صحیح ترجمہ حکومت
 وقت“ وہاں اب تک کیا جا
 رہا ہے۔ سنا سنا کر اس جماعت
 میں ایسے ایسے پڑھے لکھے
 اور صاحب علم موجود ہیں۔
 حکم کے مخالف تو مسلمان ہیں
 اور مطالبہ ان سے کھٹا سنا۔
 مسلم اعلیٰ الامر کی خسران واری
 کہ کیا صاحب دہا ہے۔ لفظ ایک
 تشریح تو ملتا ہے وہیں سے
 کہ کچھ سے پیش جو حکمران سے
 گئی ہے وہاں بھی مسلم ہی حکمران
 مراد ہیں؟

گویا مولانا دلی دہا صاحب کے
 نزدیک اور فی الاسلامتک کا ترجمہ حکومت
 وقت“ صحیح نہیں۔ اسی لئے ترجمہ نے
 بارے ترجمہ کو صحیح ترجمہ قرار دیا۔
 آپ کے نزدیک اولی الامر کا ترجمہ صرف
 اور صرف یہی ہے کہ مسلم حکمرانوں کی اطاعت
 کرو۔ اور غیر مسلم حکمرانوں کی صورت میں

ان کی اطاعت کا استدلال اس کیت کو
 سے کرنا نادرست ہے۔

انوس کا مقام کے ظہار کرام کی طرف
 سے سبھی مساوی آیات قرآنی کے اس
 طرح غیر مناسب ترجمہ کر کے اور ان پر
 اہرام سے نہ صرف یہ کہ اسلام کو بدنام
 کیا ہے بلکہ غیر مسلموں کے ایک مخالف طبقہ
 کے ذہنوں میں یہ بات راسخ کر دی کہ مذہبی
 عقیدہ کی رو سے ایک مسلمان صرف
 مسلمان حکمرانوں کی اطاعت گزار ہے
 غیر مسلم حکومت کے احکام کی نرا برداری
 اور اطاعت گزار کی لئے مسلمان
 کا دل صاف نہیں۔!! اس لفظ نظر یہ کہ شریعہ
 و تشریح سے اس کا کیا کیا، مسلمانوں کو تادیان
 تو فی نقصان پہنچایا ہے نہ یہ کہ ان کو نقصان پہنچایا ہے
 ہی از بیگ رنگان مرکز نہ زلم
 کہ باہن ہر پر کرد آں آشنا کرد
 مولانا صاحب نے آیت کریمہ کے ان
 معانی پر بحث و استنباط کا اظہار کیا ہے
 جو احمدیہ جماعت کی طرف سے کئے جاتے
 ہیں۔ حلالہ کو تادیان ہی جرت تو خود ان کی اپنی
 پر پیش ہے جبکہ حالات کے نہایت
 درجہ بدل جانے کے باوجود وہ پڑانے
 معانی کے حصر پر مصر ہیں!! حالات کی
 نزاکت اور عملی تجربہ کے ذریعے اب
 تو ان پر خودی ایسے معافی کا کردار کا
 ہونا ہی چاہئے تھی۔ مگر تعجب سے کہ اس
 احمدیہ جماعت پر جرت کا اظہار کر رہے
 ہیں۔ کیا یہ جرت کا مقام نہیں کہ مولانا
 آیت کریمہ کے متعلقہ حصہ کا ترجمہ کرتے
 وقت مسلمانوں کو صرف مسلم حکمرانوں کی
 اطاعت کا تلقین کرتے ہیں۔ اور عملی طور
 پر خود غیر مسلم حکمرانوں کی اطاعت و نرا برداری
 بھی کرتے جا رہے ہیں۔ اور ان کے احکام
 سے سرکشی کی کبھی جرأت نہیں کر سکتے۔
 نول دہلی میں یہ تفسیر دیکھا؟

آیت کریمہ میں مذکور اور فی الاسلامتک سے
 مسلم حکمران مراد لینے سے جس بھی انکار
 نہیں بلکہ صرف انہی معانی پر مصر و درست
 نہیں۔ ایسا کرنے میں بلاشبہ قرآن کریم کے
 ساتھ سخت نا انصافی ہوگی جس صورت
 میں کہ حضرت باقی اسلام سے اللہ علیہ وسلم
 نے خود ہی واضح خسران کیا کہ قرآن کریم کے
 کلمہ لفظوں ہیں۔ اور اس کی آیات، معانی و
 مطالبہ ایک دہا خزانہ ایسے اندر رکھتی
 ہیں تو کوئی وہ نہیں کہ اور فی الاسلامتک

کو صرف ایک ہی معنی کے ساتھ بانو
 دیا جائے اور جو کوئی بھی اس سے نا انصافی
 بیان کرے اسے تعجب کی نگاہ سے دیکھا
 جائے؟

جماعت احمدیہ پر ذوالامرا صحت کفر کے
 معنی ”حکومت وقت“ کی ہے وہ بھی قرآنی
 معیار اور وقت غزوی کے مطابق ہے۔
 جبکہ اس اصطلاحی بحث کا مرکز مستحکم
 کا لفظ ہے اور یہ بات ظاہر و باہر ہے کہ
 بسا اوقات بین کا لفظ صحیحی کے معنوں
 میں استعمال ہوتا ہے۔ جیسا کہ انھوں نے
 ہی لفظ لفظ سے حضرت ذوالامرا علیہ السلام
 کے ذکر میں فرمایا

ولم یضاه من القوم الذین
 کذبوا بآیاتنا و انبیاءنا
 جس کے معنی ہیں کہ تم نے روح علیہ السلام
 کو اپنے عجزات و نشانات کے ذریعہ
 کذب قوم پر غالب کیا۔

اگر اس کے مطابق آیت ذریعہ نظر
 کو دیکھا جائے تو اس کے معنی کرتے ہیں
 تو فی اشکال نہیں رہتا۔ میں ایسے حکمرانوں
 کی اطاعت بھی کر دو جو دینی معاملات سے
 تمہارے مذہب نہیں ہیں۔ چونکہ نظام
 حکومت نے انہیں اجنبی معاملات میں تم پر حکم
 سنا ہے۔ اس لئے مسلمانوں کو ان بات
 کو تادیان شہد کی جاتی ہے کہ ایسے زمانہ تو
 کے احکام کی اطاعت کریں۔ اور مسلمان
 کہہ لے جو سب خدایوں کے نعرہ میں
 مشاغل ہونے سے بچیں۔

گویا کہ آیت کریمہ کے مفہوم لطیف پیار ہے
 میں روحانی اور جہلی دنیاوی نظاموں
 کی اطاعت کو ایک مسلمان کے لئے لازمی
 قرار دیا گیا ہے۔ تا ایک مسلمان
 جہاں بھی ہو۔ اور میں ملک میں بھی بود
 باش اختیار کرے۔ ایک طرف دینی
 پہلو سے وہ اللہ رسول کا اطاعت
 گزار ہے اور دوسری طرف راجح
 الوقت تو ان ملک کا مدد دل سے
 کار مند اطمینان سے۔

اصل بات یہ ہے کہ دین ایسی جگہ
 پر ہے اور دنیا ایسی جگہ پر ہے کہ وہ
 نہیں کہ ایک کی اطاعت دوسرے
 کی اطاعت کے منافی ہو اسلام تو وہ
 مذہب ہے جس نے انسانی زندگی کو ایسا
 سیدھا اور سادہ بنایا ہے جس میں کسی
 چیز و بیچ پائیس کی ضرورت نہیں وہ
 تو بسا اوقات خالص دینی امور کو بھی
 دین کا جزو و منہا بنا ہے بشرطیکہ وہ
 دینی امور اور اس کے رسول کے
 احکام کے مطابق ہی ہوں مثلاً کھانا پینا
 جیسی حقیقتات وغیرہ جب بشری حدود کے
 اندر پورے کئے جائیں تو ان کے دین کا

معد ہونے میں کسی شے سے تعجب نہیں کیا
 اور میں دوسرے تمام دنیا کی جاتی
 شہ اور اس کی تعجب کھانا عت بن جاتی
 ہیں۔

یہی حال بندہ مثال ام شہری کا ہے جو کسی
 منکر پر جا رہا ہے اب اس کا زہن ہے کہ ملکہ
 یہ راجع تو ہیں۔ کی اطاعت کرتے ہوئے
 منکر کے و انجمن پرائی خود بھی چلے گا اور
 اپنی سارا لوگوں کو چلانے کی۔ اسی طرح شریفک
 پر کٹر دل کرنے والے ہر سنہری کے اشاروں
 کہ اطاعت کرنا اس کے زانوں میں داخل ہرگا
 ۔ غیرہ وغیرہ

ظاہر ہے کہ اس قسم کے سیکڑوں احکام میں
 جن کا براہ راست دین سے کوئی واسطہ نہیں
 اصول طور پر وہ بھی ہیں جن کا معنی ہے جبکہ اسلام
 مسلمان کو ایک مثال شہری اور ہر مفرغ ہندہ
 دیکھنا چاہت ہے۔ اسلام مسلمان کو وسیع النظر
 بنانا چاہتا ہے۔ اسے صحیحی مبادی میں بند کر
 دینا نہیں چاہتا۔ وہ اسے زندگی کے شہد کو
 کے مقابل پر زیادہ توجہ دے گا۔ اور ہمیں دیکھ
 ذمہ داریوں کو سمجھنے سے انکار نہ دلا دیکھنا چاہئے

اسوا اس کے جہاں تک معمولی طور پر دیکھ
 اور یہ کہ کوئی مطلق ہے جس کے دوسرے حصہ
 قرآن متاثر ہے۔ ذوالامرا اللہ و
 الرسول

یہ مشاعرہ صحیح اور کو دیکھنے کا اصول بیان کر دیا گیا ہے
 میں کو نظر نہ رکھ لینے کے بعد صحیح ترجمہ جہاں
 مشکل نہیں بننا چاہئے۔ کہ کبھی کبھی صاحب کی بتایا
 گیا ہے کہ اگر کسی امر کو دیکھا جائے تو اس
 کے رشت کی صورت یہ ہے کہ اسے انکار اور
 رسول کی طرف سے باؤ۔ اللہ سے مراد تو ان رشتہ
 سے ہوا رسول۔ سزاؤں کا کردار ہر سنہری
 کہ ہرگز کی حیثیت پر تمام امتیوں کے لئے
 ازہرہ سنہری۔

چنانچہ آنحضرت صلی علیہ وسلم کی سزا
 کی زندگی اس بات پر مشروط ہے کہ سزا
 سے بچیں جو رہتے ہوئے اہل سنت کے قوانین کی
 رعایت میں وہ تھے) پوری پوری اطاعت کی پاس
 طرح و بالہ کے حالات شک آ رہا ہے کہ سزا کو
 مشرک کی طرف جرت کرنا ہی تو ہے شیخ کران
 سب بڑوں نے غیر مسلم حکومت کے احکام کی پورے
 طور پر اطاعت کی، اور یہی طرف تادیان راہیں
 کہ رہا ہے۔ اور اسی کو احمدیہ جماعت ہر سنہری
 اپنا ہے جو نے پھر اگر ان کو کوئی بات کہ
 کا صحیح کیا جائے تو ہر حد تک کو اجرت ہوتی ہے
 تو ہوتی ہے۔ اس کا صحیح معنی نہیں ہر سنہری مزاج
 جب بھی عملی یا طبعی ہو کہ مشرکات پر زور لگاؤ
 احمدیہ جماعت نے کھمت کا نال ہی تو نہیں دیکھا
 کہ یہ بھی ہے حضرت انسانی کے مطابق اور اسلام
 کے شہر کوئی شہد کے شایان ہیں اور صحیح ترجمہ
 نہ کہ صحیح ترجمہ یا خاتم و تادیان

خطبہ

شرک کی تمام راہوں سے بچنے کیلئے یہ ضروری ہے کہ کسی قسم کا تکبر بھی ہمارے دلوں میں پیدا نہ ہو

متکبر سے اس طرح ڈرنا اور بچنا چاہیے جس طرح ہم دکھتی ہوئی آگ میں جان بوجھ کر اپنا ہاتھ ڈالنے سے بچتے ہیں۔ پاک اعتقاد سے اعمال صالحہ ہم لیتے ہیں اور ہر عمل صالحہ ہم جنتی کے افسرار کو چاہتا ہے

از حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ

فردوسہ ۱۳ مئی ۱۹۲۷ء بمقام رولہ

مرتضیٰ محکم مولیٰ سلطان احمد صاحب پیر کوٹ

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-
قرآن کریم نے

کلمہ طیبہ کی مثال

شجرہ طیبہ سے دی ہے اور شجرہ طیبہ وہ بڑا ہے جس کے اندر ایسی استعدادیں ہوں کہ وہ اپنی طرح نشوونما پائے۔ اور اچھے پھل دے سکے۔ اور پھر اسے رنگا بھی اچھی زمین میں لگایا ہو۔ اور اس کی جڑیں مضبوطی کے ساتھ اسی زمین میں قائم ہوں اور ہر لمحہ فزادہ زمین سے لے رہا ہو۔ اسی طرح کلمہ طیبہ کی جڑیں بھی ضروری۔ عاجزی و بکدر اور تواضع کی زمین میں مضبوطی سے قائم ہوتی ہیں۔

باد رکھنا چاہیے

کہ پاک کلام سے پاک اعتقاد پیدا ہوتا ہے اور پاک اعتقاد سے اعمال صالحہ جنم لیتے ہیں۔ اور ہر عمل صالحہ نیکی کے آثار کو چاہتا ہے۔ اور عاجز اور خداؤں کے ذریعہ اس کا رنج اعلیٰ السماوات سے آ رہا ہے۔ اس کی عاجزی کو دیکھ کر اللہ تعالیٰ اس کی تہذیب کے سامان پیدا کرتا ہے۔ اگر عابدی اور انجسادی بجائے ابا اور استغفار ہو تو بظاہر اچھے اور نیک اعمال بھی بندہ کے منہ پر مارے جاتے ہیں۔ وہ اللہ تعالیٰ کے حضور مقبول نہیں ہوتے۔ اور ایسے دولت کو اللہ تعالیٰ کے فضل اعلیٰ کی رحمت اور اس کی نیکت کے پھل نہیں سمجھتے۔ اور یہی اس کی سبب نہیں بصفات باری کی عبادتوں اور رشتوں سے بچنے کا حاصل کر کے بندہ کے لئے اول زندگی میں

رفعت الہی کی جنت

کے حصول کا ذریعہ بنیں۔ اور یہی بظاہر اعتقاد و بدعیوں کو جنم دیتے ہیں۔ اور یہ ایک ایسا

شجرہ طیبہ جوتا ہے جس کی جڑیں درخت کی زمین میں قائم ہونے کی بجائے زور و خد پستی ابا اور استغفار کے فرقہ الارض میں کھلی ہوئی اور صلیق ہوتی ہیں اور غضب اپنی اور قہر خداوندی کے زوال اسے متزلزل رکھتے ہیں۔ اور اسے کوئی قرار نہیں ہوتا۔ (سادھا سن خودار) اور جدا اعتقاد اور بد اعمال اللہ تعالیٰ کے لئے قرب الخاقین ہیں۔ اور آسمانوں کے دروازے نہیں کھولے جاتے۔ اور اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں ایسی جنتوں کے وہ مستحق نہیں ٹھہرتے وہی لئے اسلام نے ضروری، تواضع اور عبودیت پر بہت زور دیا ہے۔ اور غرور و خود پسندی اور تکبر سے بڑی سختی سے روکا ہے۔ اور جیسا کہ ہم نے اپنے ایک پہلے خطبہ میں بھی فرمایا ہے کہ اس وقت جو لوگ ولایتی عجز اور ادب و بکدر سے عاجز ہو جائیں، ملائکتیں انہیں صحت اور نظم پیدا ہوتی ہیں۔ ان کا تڑپا کریم میں تفصیل سے ذکر آتا ہے۔ یہی اس وقت اور اچھے نصیحت کی طرف اصحاب جماعت کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں۔

قرآن کریم کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ

شرک کی تمام راہیں

بیکھر کے جو اسے سے چھینتی ہیں اور اسی شجرہ طیبہ کی جڑیں استغفار و توبہ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے نکلتی ہیں۔
بَشْرًا مِمَّا كَانَتْ اٰدَاةً لِّسُلُطٰنٍ
لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ
يَسْتَكْبِرُوْنَ
وَكَيْفَ تَدْعُوْنَ
اَشْتٰقًا لِّمَنَّا رُكُوعًا لِّاٰلِهٰتِنَا
يَسْخٰرُوْنَ مَخْبُوْتِيْنَ
رسالت آیات علیہم
یعنی جب کبھی ان سے یہ کہا جاتا تھا

کہ اللہ کے سوا اور کوئی مہرب نہیں۔ موت وہی پرستش کے لائق ہے۔ انسان کو موت اسی کے سوائے

عاجزی اور انکار

کے سوا ممکنہ چاہیے وہی تمام چیزوں کا مہرب ہے۔ موت اسی سے ظہن حاصل کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ وہی تمام زندگی اور حیات زندگی کے تمام لوازمات کا مہرب ہے۔ کسی قسم کی کوئی زندگی اور حیات ان کے سوا کسی اور جگہ سے حاصل نہیں کی جاسکتی۔ پس تکبر و تواضع سے وہ اپنے کو صاحب عظمت اور صاحب جبروت قرار دیتے ہوئے کہتے ہیں۔ ہم یہ بڑی عظمت پائی جاتی ہے۔ ہم بڑے لوگ ہیں۔ ہم صاحب جبروت ہیں۔ ہمیں خدا سے داد و کرم و قدرت نہیں۔ کبر کو خود اللہ تعالیٰ نے مانے ہیں۔ وہ ہمارے ہی اور ہمارے ہی انہوں کے مقابل ہیں جس کو اللہ تعالیٰ کیا ہے۔ جو خود اللہ تعالیٰ ہی شال نہیں۔ وہ ہمارا خانا ہوا ہے نہیں ہے۔ اس لئے ہم اس کی توجیہ کو قبول کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ اور پھر ہم اسے قبول کریں۔ تو ایک مشاعرہ اور جنون سے کہتے ہیں جو بھولتے ہست کہ خود جبروت پیرا ہے اور اس رنگ میں پیش کر رہا ہے۔ اور اسے کافی سحر و جادو سے کوئی نہیں جانتا ہے۔ یہ بڑا حقیر انسان سے جو باہمی کر رہا ہے۔ گو وہ بظاہر اول گو وہ بیٹے خالی ہیں۔ لیکن ایسے عقیدت انسان کے مزے سے ایسی ہیں نہیں۔ عمل مستقیم۔ اس لئے معلوم ہوتا کہ کوئی جن وہی کے ساتھ چلنا ہوتا ہے۔ اور وہ اسے اس قسم کی مشاعرہ انہیں سکھاتا ہے۔

یہی سارا اللہ تعالیٰ نے اپنے شرک کی طبیعتی اور اصلی وجہ

کی نشاندہی کی ہے۔ اور فرمایا ہے کہ وہ توحید کو اس لئے ٹھکراتے ہیں۔ کہ وہ لگتا اور لگتا انسان کے لئے تیار نہیں ہوتے۔ وہ یہ کہتے ہیں کہ اپنے علم پر ہم اس لئے مجبور نہ رکھتے ہیں۔ کہ یہ علم ہمارا ہے۔ ہم دنیوی جہاد و جلال پر اس لئے آمین ہو کر رہتے ہیں۔ ہر وقت کہ ہمیں خدا تعالیٰ پر بھروسہ رکھنا چاہیے۔ کہ یہ جہاد و جلال اور یہ عظمتیں ہماری ہیں اور ہماری طرف منسوب ہونے والی ہیں۔ یہ ہادی اسباب اور مال و دولت جس کے ہوتے ہیں ہم دنیا میں اپنی خدا فی تمام کرنا چاہتے ہیں۔ یہ کسی چیز کے نہیں بلکہ ہمارے ہی ہیں۔ اللہ تعالیٰ یعنی اپنے خداؤں کو مجبور کر خدا سے داد و کرم پرستش کرنے کے لئے تیار نہیں۔ پس یہاں اللہ تعالیٰ نے ہمیں بتایا ہے کہ

ابا اور استغفار کے تقویٰ میں

شرک جو ہمیں پیدا ہوتا ہے اور شرک غفلت میں پیدا ہوتا ہے۔ بعض لوگ تو کلمہ کھلا خدا سے اور تو خدا سے داد و کرم نہیں دیتے۔ اور وہ اسے تسلیم کرتے ہیں۔ بلکہ وہ اس کے ساتھ سرور یا جادو یا بعض دھڑول و مند لوگ بڑے کئے وہ غفلت کی توجیہ کرتے ہیں۔ یا بعض باغیانوں جیسے ماہیوں کی پرستش کرتے ہیں یا اپنی دینی حرمت۔ و تقار اور جہاد و جہاد یا اس میں کہ جو انہوں نے اپنی توحید کے تختہ چھینا حاصل کیا ہوتا ہے۔ یہ کہہ سکتے ہیں۔ حالانکہ یہ سب کچھ حقیقتاً اللہ تعالیٰ کی عطا ہے۔ نتیجہ میں پیدا ہوتا ہے لیکن وہ اس چیز کو سمجھتے نہیں۔ وہ اپنے علم کی وجہ سے خدا سے داد و کرم مانگتے نہیں پھرتے ہیں۔ جیسے مشلا گھوڑا ہے۔ یہی گھوڑا شاکت نے غلام اور بچا ہے۔ یہ ترقی کی ہے۔ اور بجائے اس کے کہ

وہ خدا تعالیٰ کے شکر گزار بندے بنے۔ انہوں نے اپنے ہی خالق و مالک کے خدشات اسلامیان جنس کر دیا ہے۔ اور

بیاد عموئے اکیلیت

کہ وہ اس کا ارادہ ارض سے خدا تعالیٰ کے نام کو مشاوری ہے۔ وہ اس کی طاقت تو نہیں رکھتے لیکن بھگت کی دھڑ سے اس وطور کا اعلان فرما کر سکتے ہیں۔ یا مثلاً بیسیاتی اقوام کو الہی مشائستہ سبط الہی اور اسی کے علم سے دنیا ہی ایک برتری حاصل ہوئی اور علم کے پیمانہ میں بھی انہوں نے بہت ترقی کی۔ ان ترقی کے بعد ہم نے اس کے کہ وہ مذہب و ادب بچانے کی طرف جھکتے اور صحرانے ہوئے اس کے سامنے مسجد عزیز ہوئے انہوں نے اس کے مقابلہ پر اپنی تمام زور دہ اپنی تمام طاقت اور اپنے تمام احوال بیوسہ سبب کی خدا کی کو ثابت کرنے میں لگا دیئے۔

عزمن اللہ تعالیٰ اس آیت میں فرماتا ہے کہ

بجز اس قسم کا کھانا ناگناہ ہے

ایسی ہی ہے کہ شرک کے راستے اسی کی پورا ہے سے بھٹتے ہیں۔ اور انسان کی جب بھی اللہ تعالیٰ کے مقابل کسی اور کو شریک قرار دیا تو بجز ہی کسی کی وہ جہتی تھی اور انہوں سے ان چیزوں کو جو ان کی طرف منسوب ہوتی تھیں۔ ان پاک وجود کے مقابلہ میں جو بخلوق کی طرف منسوب ہوتا ہے اور بخلوق اس کی طرف منسوب ہونے والی ہے زیادہ عظمت دے دی۔ پس بجز اس گناہ کی اور ایسی ہی ہے جس کے مقابلہ میں کسی اور گناہ اور بری کو بڑا قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اور شرک کی بدی بجز اسے ہی کچھ نہیں ہے۔

دوسری چیز

جو بھگت کے تجویز پیدا ہوتی ہے۔ وہ الہی اور آسمانی تعلیم سے عرومی ہے۔ اللہ تعالیٰ سورہ بقرہ میں فرماتا ہے۔

لَا تَتَّبِعُوا مَنَاجِدَ الْمُؤْمِنِينَ
وَلَا مَنَاجِدَ الَّذِينَ كَفَرُوا
فَأَعْبُدُوا اللَّهَ حَتَّىٰ تَخْشَوْهُ
رَوْعًا

یعنی جب بھی تمہارے پاس کوئی رسول اسوئیل کو لے کر آیا ہے تمہارے فتنہ پسند نہیں کرنے تھے تو تم نے بجز اس کا مظاہرہ کیا یعنی اپنا یہ عبادت انسانی

رہایات اور رسوم اور عموئے اعتقادات کو اپنے بھگت کی وجہ سے آسمانی تعلیم سے بہتر سمجھا۔ اور آسمانی تعلیم کو اپنے بھگت کی وجہ سے نہیں ٹھکرا دیا۔ اللہ تعالیٰ اس آیت میں فرماتا ہے کہ میں لوگوں میں بھگت پر اجاساتا ہے اور وہ اپنے آپ کو صاحب عظمت، صاحب رفعت اور صاحب طاقت و دولت سمجھتے ہیں۔ اور مردوں کو اپنے جیسا نہیں سمجھتے اور

اس بھگت کے نتیجہ میں

ہر وہ رسم مردہ وادت مردہ و خبیالی اور مردہ اعتقاد جو وہ ہمیں سے سمجھتے آئے ہیں قبول کر لیتے ہیں۔ اور جب کئی چیزوں کے مقابلہ میں اللہ تعالیٰ ان پر رحم فرماتے ہوئے اور مع عقائد ان سے سامنے رکھنے کے لئے انہیں رسول کو بھیجتا ہے۔ اور وہ اس کی نافرمانی ہوئی آسمانی ہدایت کو سمجھتے ہیں تو بجا ہے اس کے کہ وہ خدا تعالیٰ کے شکر گزار ہوں اور کہیں ہمارے رب سے پرہیز کیا اور ہمارے لئے کسی عمل کے بغیر ہمارے کسی عقائد کے بغیر آسمان سے ہدایت کو نازل کیا تاکہ ہم اپنی پیدائش کے مقصد کو حاصل کر سکیں اور خدا تعالیٰ کے قرب کو پا سکیں۔ انہوں نے انہیں ہوا سے نجات اپنی ہی پسند اپنی ہی خواہش اور اپنی ہی مادیوں کو اللہ تعالیٰ کی ہدایت۔ اس کی تعلیم اور آسمانی نور کے مقابلہ میں انہوں نے اور اپنے سمجھا اور اس طرح وہ الہی ہدایت اور آسمانی نور کے قبول کرنے سے عزم ہونے سو رہی ایک نہایت ہی عجیبانگ بنا اور عجیبانگ نتیجہ ہے جو بھگت کی وجہ سے نکلتا ہے

اس کے علاوہ

یہ آیت اس طرف بھی اشارہ

کر رہی ہے

کہ ایک تو وہ لوگ ہیں جو کافر ہوئے جو مستحق ہوتے اور انہوں نے خدا تعالیٰ کے رسول کو نہیں مانا یہ لوگ تو مذاق لے کر ہدایت اور نور سے محروم تھے ہی لیکن جو لوگ خدا اور اس کے رسول کو ماننے والے ہیں وہ بھی بعض وقتوں اپنے بھگت کی وجہ سے اپنی ہدایت سے محروم ہوجاتے ہیں کیونکہ ان کا نفسی مشا پند نہیں کرتا کوئی شخص ان کے پاس آئے اور ان کو یرتائے کہ تمہارے اندر ظلم کمزوری پائی جاتی ہے تم اسے ذکر کرو۔ وہ کہتے ہیں ہاری بے عزتی ہوگی یا مثلاً کوئی شخص کسی بڑے مالدار کو یہ کہے کہ مجھے تم جرموں پر ہم کیا کرو۔ تو وہ بھگت کے اس شخص نے

بری بے عزتی کی ہے اور اس طرح وہ اپنے آپ کو اسلامی حکم سے ہاتھ کھینچتا ہے اور اپنے آپ کو ان نبیوں سے محروم کر لیتا ہے جن نبیوں کو وہ اسلامی تعلیم کے ذریعہ حاصل رکھتا ہے۔

تیسری چیز

جو ان کا ذکر قرآن کریم نے اس ضمن میں کیا ہے یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ آسمان سے جو نشانات اور آیات اتارتا ہے انہیں بھگت کرنے والے انسان ان کو تبدیل کرنے کی بجائے اور ان کے نتیجہ میں اپنے ربا کا فرمان حاصل کرنے کی بجائے ان کو بھگت میں شریک کر دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

وَأَنذَرْنَا نَحْنُ الْيَوْمَ لَكُم بَأْسًا كَبِيرًا
وَأَنذَرْنَا نَحْنُ الْيَوْمَ لَكُم بَأْسًا كَبِيرًا
وَأَنذَرْنَا نَحْنُ الْيَوْمَ لَكُم بَأْسًا كَبِيرًا
وَأَنذَرْنَا نَحْنُ الْيَوْمَ لَكُم بَأْسًا كَبِيرًا

واعراف ۷۴

یعنی وہ لوگ جو جاری آیتان کا انکار کرتے ہوئے اور بھگت کرتے ہوئے ان سے اعراض کرتے ہیں وہ دوزخی ہیں وہ دوزخ میں ایک بے عرصہ تک پڑے رہیں گے یہاں اللہ تعالیٰ نے انسان کی توبہ اس طرف پھیری ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ سے بے ایمان کے نتیجہ میں ہمدانی اصلاح کی خاطر اللہ تعالیٰ سے اپنے قرب اور ذلکا کی راہیں کھولنے کے لئے آسمانی آیات نشانات اور معجزات اتارتے لہذا ہمیں کہیں کوئی عیب ہو کہ جب ہم تم پر اپنے قرب کا راہ کھولنا چاہتے ہیں اور تمہارا سے نشانات کو اتارتے ہیں تو تم اپنے غرور و خود مغرور لہذا زیادہ اور بھگت کی وجہ سے ان کی طرف توجہ نہیں کرتے اور ان راہوں کو اپنے پاس نہ دیکھتے ہو۔ غرض یہ حال اللہ تعالیٰ نے

استنباط کا ایک نہایت ہی بدیہی

یہ بتانا ہے کہ بھگت میں اللہ تعالیٰ کے نشانات سے وہ غافل نہیں ہوتا یا وہ لائق نہیں اٹھا سکتا جس کے لئے اللہ تعالیٰ آسمان سے ان نشانات کو نازل کرتا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جو بھگت کی وجہ سے میری آیات کو چھٹاتا ہے وہ میرے غضب کا آگ میں پڑنے والے ہیں اور انہیں ایسا دردناک عذاب پہنچے گا کہ وہ ہمیں گئے کہ یہ مذاب تو ختم ہوتے ہیں۔ ابدالاً بیک کا ہے۔

دوسری جگہ

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

سَأَهْرُوكَ عَنْ آيَاتِي
أَن تَتَّبِعَ الْكُفْرَ بَعْدَ الْإِسْلَامِ
فِي الْأَرْضِ عَلَيْهِ نَجْمُ الْعِزَّةِ
ذُرِّيَّةً مِن دُرِّيَّةٍ لَّا يَخْشَوْنَ
أَدَايُومِنَّا بِمَا كَانُوا
يَعْمَلُونَ
إِن تَوَلَّوْا سَبِيحَتِ اللَّوْحِ
لَا يَخْشَوْنَ فِيهَا سَبِيحَتِ
ذُرِّيَّةً مِن دُرِّيَّةٍ لَّا يَخْشَوْنَ
أَدَايُومِنَّا بِمَا كَانُوا
يَعْمَلُونَ
بِأَيِّ آيَاتِنَا لَا يَحْشَوْنَ
عَذَابِنَا

دکھ ۱۷

یعنی میں بعد ہی ان لوگوں کو جنہوں نے بغیر کسی حق کے دنیا میں بھگت کیا ہے اپنے نشانات کی شناخت سے محروم کرنے اور اپنے نشانات سے جو نادمہ نہیں پہنچ سکتا ہے اس نادمہ سے محروم کر کے اپنے سے دور کر دے گا۔ اور اگر وہ ہمیں نشان بھی دیکھیں تو وہ ان آیات پر ایمان نہیں لائیں گے۔ اگر وہ سیدھا راستہ دیکھو بھی تو اسے کبھی نہ مانیں گے اور اگر وہ لڑائی کا راستہ دیکھیں تو اسے وہ انہیں گے۔ یہ اس لئے ہے کہ تمہاری نے ہماری آیات کی راہ بھگت کے بھگت کی اور وہ ان سے غفلت برت رہے ہیں؟ اللہ تعالیٰ اس آیت میں یہ فرماتا ہے کہ بھگت کے نتیجہ میں جو لوگ اللہ تعالیٰ کو چھٹاتے ہیں تو انہیں بھی اور دنیا میں بھی

کامیابی کی راہیں ان پر مسدود

کر دیتا ہوں

بھگت ہمیشہ بغیر حق سے ہوتا ہے سوائے بعض نشانات اور استثنائی مشاہدوں کے جو کہ بھگت میں ہوتے ہیں بھگت سے ملنے پلٹنے میں۔ جیسے جب مسلمان الہی اور پہلے باراج کے لیے سکتے تھے تو اس وقت باوجود جسمانی کمزوری کے وہ طواف کے دوران بڑے آوازوں کو دیکھ سکتے تھے مکہ والے یہ نہ سمجھیں کہ مسلمان زمین ہل کر گھر ہو گئے ہیں۔ ان کی عین خرابی ہو گئی ہے۔ اور اس طرح وہ اللہ تعالیٰ کے اس فضل سے جو بھگت اور جسمانی ضعیفی کی حدت میں ان کا محروم ہو گئے ہیں۔ اگر صحابہ کے اس مفارہ کو لکھنا کام دیا جائے تو اسے بغیر حق نہیں کہا جاسکتا۔ کیونکہ ان کا ایسا کہ اللہ تعالیٰ کے لئے کھانا پسند اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ بھگت جو اللہ تعالیٰ کے لئے ہے اور اس کے لئے بھگت کی راہیں کے لئے نہیں ہوتے۔ یہی بھگت کی راہ ہے جس کے لئے نہیں ہوتے۔ یہ حق کے بغیر ہوتا ہے

مغرب سچائی کے آفتاب کا پرکھتے طلوع

بقیہ صفحہ اول

مرا غلام احمد تادیقی عیسائوں کو اسلام کی دعوت کے لئے منتخب کیا۔ اوتاب کے تلب صفائی میں اپنے آثار مطاف سنزت محمد مصطفیٰ (صلی اللہ علیہ وسلم) کے سے بے پناہ عشق و محبت اور اسلام کے طے غیرت و حرمت کا جذبہ کہ اس کو کفر کو دیا۔ اسلام کی بے بسی و بیچارگی کو دیکھ کر اپنے کی روح خزانے ذوالجلال کے مفضل بے منتہا وارثہ دار فترہ ہو کر یوں گویا ہوئی :-

فصل کے ہاتھ میں ساری امت کو میری مدد کھنچنا اسلام کا ہمارے اس مملکتوں پر ہے سرتوں پر نگاہ ہم کہیں رہ جو ہوں سری زیادوں کو کس میں ہو گیا تار و تار دیکھ کر ایسی ہمیں میں منتہا میں مصطفیٰ بھوکو کر ایسے میرے سلطان کا مہیاں کا نگار اس مفضل اور بے قرار دل کو آہ و ناز اور وہ خاندان کو خندا قضا نے سرف تریاں کث اور اپنے دھرہ کے مصلحت اسلام کی بنا، جو کو حادثہ اور مصائب کے ان پڑھلوں کو نظر نازوں سے بچ کر حفاظت کے ساتھ کامیابی کا راہی کے مصلح تک بے ہمتی کے لئے آپ کو نامور زبان

ظاہر ہے اس کن روز نامہ افق حالات میں آپ نے صدقائے سے خبر مار دینا میں انجان کیا کہ اس تاریکی کے چرستاد اور علمات میں زندہ گیسو کرنے داروں کو کھنچا اب افریقہ میں ہے اور اسلام کا اکتساب ایک بار پھر اپنی پوری آفت و تاب کے ساتھ طلوع ہوئے تو بے شک آپ اپنی تصنیف فتح اسلام میں فرماتے ہیں

”مسیحی کی فتح ہوئی اور اسلام کے لئے کوساں آواز گا اور وہی کا دن آئے گا جو پیلہ و قنوں میں آج چلکے اور وہ آفتاب اپنے چہرے سے کمان کے ساتھ چلے گا جیسا کہ پیسے چڑھ چکا ہے“ (باقی آئندہ)

ولادت

تاریخ نامہ سما۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے شریف احمد پٹواری کا دل کا عطا فرمایا۔ انجانب دعا زائش کا ارشاد لے زہر کو کو نیک مانع اور غلام دین بانے اور محمد عمر عطا فرمائے تاجین۔

رائیٹر (پ)

ذکر لکھا۔ اس دنیا کی زندگی کی ددھاری تنوار اور ایک طرف برونی دنیا میں عیسائی مشنرز کا وسیع مہال عیسائوں کو لوگوں کو اسلام سے برگشتہ کر دیا تھی تو درحقیقت یہ آپ اور امریکہ میں اسلام اور باقی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ (صلی اللہ علیہ وسلم) کی ذات باریکات کے خلاف ہے بنیاد دینا اور چھوٹے الامانات تراش لوگوں کو اسلام سے متنفر کر دیا محمد

الذین اس زمانے میں ایک طرف ستمنازیں کی اندو کی کردی اور برحقان اور دوسری طرف عیسائیت کی خدمت لیگا اور کسے باعث اسلام کا سفید کیا۔ نونہا کہ تجھ کو یہ نہیں کر سکتی تھی بچھو لے کھار با بقا اور نظائر حالات یہی تھی آتما تھا کہ یہ فریب کر رہے تھے۔ تیرہویں صدی ہجری میں اسلام کے کسی سکھا لیتے تھے اور ہم مردہ ہم سنگی سیمائی کے لئے اللہ تعالیٰ سے سچا ب کی ایک گناہم سچا ہی نادان کی مرزین سچا دوران اور جہدہ زمانہ حضرت

تین باتوں کی طرف

جو خسران کریم نے بیان فرمایا ہیں ارباب کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں۔ اول یہ کہ اگر مشرک کی باریک راہوں سے بچنا ہو تو پھر بھی ہم سے لے کر تیسرے ہارے دل میں پیدا نہیں ہونا چاہیے۔

دوسرے یہ کہ اللہ تعالیٰ کی بھی ہوئی تقسیم اور ہدایت کامیاب نے حق اور گناہوں کو پھر بھی ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہمارے دل اور نفس میں کبھی ختم کا بچکر بیاد نہ ہو۔

تیسرے اگر ان آیات سے جو اللہ تعالیٰ ہمارے لئے آسمان سے نازل فرمایا ہو ہم نے زیادہ سے زیادہ شاکہ اٹھانا ہو۔ اور استغنا نہ کرنا ہو تو

ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم مجتہد اس طرف ڈرنے والے اور کچھ دانی نہ ہو جس طرح کریم و کچھ ہوتی تاکہ میں باقی دیکھ کر اپنا باطل سے بچنے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔ (والفعل ہے ا)

یہ سب کو ہوتا ہے کہ وہ ان آیات اور نشانات کو دیکھنے میں ان کو کبھی اور بس غرض کے لئے وہ نشانات ظاہر کئے گئے ہیں۔ مگر وہ کس کو وہ پورا کرے اس طرح جو ناناہ حکم ظاہر وہ اس سے اٹھا سکتا ہو اس سے اٹھائے۔ اور یہ صرف کافروں کے لئے ہی نہیں مومن کے لئے بھی ہے کہ وہ محبت کی باریک سے باریک راہوں سے اجتناب کرتے ہوئے ان کو سفاقت اور آیات سے زیادہ سے زیادہ ناناہ اٹھائے دانی ہوں۔

اللہ تعالیٰ کا فیضان

جو حضرت علی (رضی اللہ عنہ) کے ذریعہ اسلام میں جاری ہوا۔ وہ شیعہ فاضل حضرت مسیح و سعید علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ظہیر اب پھر سے ہم بیٹے کو نور اور اتواقی اور خازنیت دن کو نشا فرود ہو گیا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ لاکھوں نشانات جماعت احمدیہ کو حضرت مسیح و سعید علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد بھی دکھلا چکا ہے۔ اور جب بھی کو اسنو دہرے دہرے میں نظر نہاں تان پیدا ہوجاتے ہیں۔ آسمان سے نشانات باطنی کی طرح نازل ہونے لگتے ہیں۔ ۱۹۵۳ء میں ہم نے آسمان سے بارش کی طرح نشانات کا نازل دیکھا۔

پھر جہاں اللہ تعالیٰ جماعت احمدیہ کے بزرگ احمدیہ کو انفرادی طور پر اپنے نشانات سے نوازتا ہے وہاں وہ جماعت کو بھی قدرت جماعت بھی اپنے نشانات آیات اور حکمران سے نوازتا رہتا ہے اور حجت کے احمدیہ کا فریب ہے کہ وہ جب خدا تعالیٰ کے اس احسان کو دیکھیں تو ان کے دل میں رائی کے کر ڈ رہی ہر کے راہ بھی نکھر جیاد ہو وہ نہایت عسب و جفا کے ساتھ خدا تعالیٰ کے ان احسانوں کا شکر ادا کرنے کے لئے ہوں تو کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان کی شکر گزار کی کے نتیجے میں نعمت کو پیسے سے زیادہ نشانات اور آیات دکھانا چلا جائے۔ اس وقت میں ان

اور مولانا کے ہر کہ وہ سے اپنے آپ کے پناہ کھنچ کر بیٹھتا ہے پناہ جانے کو وہ سے اپنے آپ کو بڑی عظمت والا۔ بڑے بروت والا۔ بڑی طاقت والا، بڑے مال والا، بڑی دولت والا اور بڑے علم والا ہے۔ لیکن وہ میری آیات کو جھٹکا دیتے ہیں اور ان کی کلام تو نہیں کرتے۔ حَتَمَہُ اللہُ عَلٰی سَیِّئِہِم مَّا کَانُوۡا یَعْمَلُوۡنَ۔ اے اللہ ان کے انراں پر عملوں کو، جو سے ایک ایسی تبدیلی پیدا ہوا جائے گی کہ وہ حق کے قول کرنے سے

ہمیشہ کے لئے محمد کو دیکھنے جائیے

اور اس کا نتیجہ ہو گا کہ جب بھی رشہ وہاں اور کامیابی کا کوئی راستہ نہال کے سامنے آئے گا وہ اس راستہ پر نہیں چلیں گے یعنی میری آیات کے جھٹلانے کو جو سے جو سچتر سے پیغمبر میں ہوگا۔ اللہ تعالیٰ میں ہی بھی اور دنیا میں بھی کامیابی کی راہیں ان پر سدود کر دے گا۔ نیکو ان ان کچھ حد کے لئے تو سفیاد اپنے آپ کو کھڑا نہیں قسمت کبھی اور بڑا کامیاب کبھی نہیں آفر کار کسی دنیا میں نہیں اللہ تعالیٰ اکام اور لاچار کرتا ہے۔ دو کامیابی کا منہ کبھی نہیں دیکھتے اور مانجبت ہمیشہ متقی لوگوں کے لئے ہی ہوتی ہے

آخر کامیابی صرف مومنوں کو ہی نصیب

ہو قلم
م غمیری فتح حضرت ان لوگوں کو ہی نصیب ہے جو بنا ہمت خدا جگہ اور بخار کے ساتھ اپنے رب کی چو کھٹ پر بڑے رہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ان جھکر ان کو کامیابی کی راہیں بھی نہیں ہیں گی اور وہ راستے جو ان کے لئے نصیبیت میں جائیے گے ان کو وہ خوشی سے تہل کر میں گے اور نہیں جائیے گے کر ان کا انجام کیا ہے اور جب وہ اک راستہ پر چل کر اپنے زخم پر خوشی خوشی نزل پر پہنچیں گے تو اس منزل کو ناز چہن پائی تھے۔ اور یہاں سے لے کر ہر گاہ کہ انہوں نے بچکر کیا۔ ہمساری آیات کو جھٹلایا اور ان سے غفلت برتی۔ یہ ایک ہنایت ہی بھیانک سزا ہے جو ان لوگوں کے لئے تجویز کی گئی ہے جو بچکر سے کام لیتے ہیں۔ اور جس کے نتیجے میں وہ اللہ تعالیٰ کے نشانات سے ناناہ نہیں اٹھا سکتے۔

اہل سلسلہ

نشانات اور آیات کا ایک دیا بچہ رہا ہوتا ہے۔ اور جماعت مومنین کا

برصغیر ہند و پاک کی بندگاہیں

بانی اسرائیل کے تجارتی بیڑے

یہ حقیقت ہے کہ جس دن سینا حضرت مسیح کو راجہ ہودی کے ہاتھ لٹکا کر پھینکا گیا، اور اسرائیل کے بانی اسرائیل بہت دیر سے متعلق یہ فرمایا کہ یہ جلاوطن امرتسرا کی بنا ہے یا دارالچھرت ہے اسی دن سے اس کے برصغیر کیسے تاریخ میں ایک انقلاب سا آ گیا ہے اور اس کے نئے نئے زواجے منظر عام پر آئے ہیں۔

ابھی تک جو تحقیقات ہو چکی ہیں ان سے ہم اتنا ثابت ہو سکتے ہیں کہ اسرائیل کے شمال مغرب میں بنی اسرائیل کے اسیر قبائل مذہب مسیح ماہری، ان کے متعلقین اور جو اوروں نے پناہ لی۔ اور جنوبی ہند کے مغربی و مشرقی سب حصوں پر وہ بڑی پختہ و گہری ہونے جو سائنس میں فیلسوفی روی کے غضب ناک تھے اور یہوشم کی تباہی کے بعد ان کا پتہ چھوڑنے پر مجبور ہوئے تھے۔

کیوں یہ بات ضرور تحقیق طلب ہے کہ کیا ان دونوں واقعات سے پہلے ہم اسرائیل کے برصغیر تک آیا کرتے تھے اور ان دونوں کے ان کے خوشگوار تعلقات تھے تو منہ تحقیق اس کا جواب اثبات یہ دے کر ہے

سلیمانی اسیر یہ بات باہر تہمت کو غماز ہے۔ اس کے بعد اسرائیل کے تجارتی بیڑے ہندوستان کے برصغیر کے ساحلوں پر آیا کرتے تھے۔ نفعاً "جوید سلیمانی" میں بھی لکھ چکے ہیں ایک ہزار سال قبل مسیح اور جب نرت سلیمانی علیہ السلام کے بعد ملک میں انتشار پیدا ہوا۔ اور ان کی سلطنت دو صدوں میں بڑے بڑے مہا کچھ و فوجی ملک اس آمد و رفت میں قفل منور پیدا ہوا۔ مگر ڈیڑھ سو سال کے بعد ہی اسرائیل کے تجارتی تعلقے پھر ہندوستان کے "بائبل" میں حضرت سلیمان علیہ السلام کی ولادت۔

زر و جواہر۔ سونا چاندی۔ اسی دولت زرنگار شہنشاہی مملکت۔ لذیذ دسترخوان اور آپ کے "چڑا گھر" میں بندروں اور سودوں کا جو ذکر آیا ہے آخر یہ چری آپ کے پاس کہاں سے آئی تھیں۔ اگر ہم "بائبل" کے الفاظ سے یہ چری جو کہ حضرت سلیمان علیہ السلام اور آپ کے بعد ملک شام کی دونوں یہودی ریاستوں یعنی "یوہدیہ"

چلیے تاکہ علی جان ہے۔ میں نے صرف وہی جھٹل کے ہیں جن میں سونا چاندی زرہ جواہر ہنسنے لگے درخت۔ ہاتھ دانت۔ بندروں اور سودوں کا ذکر ہے۔

ہندو پاک کی برادرات

ابھی تک پہلے ہم کہ چریوں کی ایک جاتی تھیں۔ اور دنیا بھر کے تجارتی ملک سے ان چریوں کا بیڑہ پار کرتے تھے۔ لہذا وہ بالا ایشیا کے متعلق تمام صورتوں اور سیاحوں کا سفر شہادت ہے کہ ایشیا پر برصغیر ہندو پاک میں پیدا ہوئی تھیں اور یہیں سے دوسرے ملک کو برآمد کیا جاتی تھیں۔ یہ بات مسلم کرنے کے لئے خصوصیت سے ملاحظہ فرمائیں اور ان چریوں کا مطالعہ کرنا چاہئے جسے سلیمان ناہر۔ اور یورپیرانی۔ سودی اور ابن بطوطہ وغیرہ۔

میں ہندوستان پر

کشمیر کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ یہ ہندوستان میں مسیح سے تیز کیوں کے بڑے بڑے تجارتی بیڑے ہم کو اس برصغیر کی بندرگاہوں پر لے کر انداز نظر آتے ہیں۔ یہ "ڈوڈا دیہی" تہذیب کا دور تھا۔ یعنی تخریبی تاریخ سے قبل کا زمانہ۔ اور اس کے بعد تاریخ کا دور اور ایسا نظر نہیں آتا ہے ان ہندو گاہوں پر دنیا بھر کے یورپین جہاز لے کر انعام بہوں۔ چین۔ مصر۔ روم۔ یونان۔ عرب۔ عراق۔ ہشام الاسلام ملک کے بڑے برصغیر کے ساحلوں پر نظر آتے ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ اس ہم میں طبقہ و تجارت کے علاوہ ہر ملک کے باج دافنی و درگاہوں اور ہم ہوا سفر اور بھی حصہ لیتے ہوں گے۔ لیکن تمام صورتوں نے مستند طور پر اس ملک کی برادرات میں ان چیزوں کا نام ضرور لیا ہے۔ جو کتاب سلیمان کے معراج ہر بالا جو آئے ہیں مذکور ہیں۔ ان کے علاوہ یہ کتاب ارباب سے دو آدمی، عمدہ بات، چھینڈنے کے پرے اور بھی کچھ لڑکیاں بھی لے جاتے تھے۔

عرب سیاح و تجارت

یوں تو غیر مالک سے اس سرزمین کا تجارتی رابطہ پانچ ہزار سالوں سے قائم ہے اس پر دو دریں بہت اسی اقدام نے ایک اور سے پرستہ سے جانے کی کوشش کی وہ قوم ہیں جس کے پہلے گھٹ گھٹ برصغیر گیا۔ وہ "فیثنی" قوم ہے۔ یہی سب سے پہلے اس برصغیر کی بندرگاہوں پر آئے۔ یہ حضرت سلیمان کے پرلوسی "کنگن" کا عرب تھے۔ اس کے بعد روم۔ یونان اور شام نے ہندوستان پر برصغیر پر آئے۔ اور یہ ہندوستان کے ساحلوں پر آئے۔ مگر یہ سچ ہے

کہ جب تک عرب اس میدان میں نہ آئے۔ سمندر کے راستوں۔ بند گاہوں کے محل وقوع اور تجارت کی ذمیت پر کوئی تحریر و دستخط نہ آسکا۔ عربوں کا دنیا پر احسان ہے کہ ان کے تاجروں سب گاہوں اور دروازوں میں سے بہتوں نے اپنا اپنا سفر نامہ مرتب کیا۔ جس میں تجارتی سفر کے علاوہ سمندری راستوں کی تفصیل۔ بندرگاہوں کا محل وقوع اور تجارت کی ذمیت پر بھی روشنی ڈالی گئی۔ ان تمام سفر ناموں کا بھی اجماع یہ ہے کہ اس برصغیر کی بندرگاہوں پر پہلے بڑے تجارتی جہاز آئے۔ وہ ان چریوں کا ضرور پیدا کرتے۔ جو کہ باسلاطین اور مذکورہ بالا حوالے کی درج کی گئی ہیں۔

دنیا کی مالگاہ

ان چریوں کی دنیا بھر کے مالگاہ بازاروں میں یعنی مالگاہ تھی۔ یہ بات اس طرح معلوم کر سکتے ہیں کہ خود دیکھیں "عرب اہل عرب" "عرب عرب" "سواد آری عثمان" "مجرم پر تامل" "سوار" اور یہی اقدام کے لئے ان راستوں سے ہندو پاک کے ساحلوں پر آنا تاکہ ہو گیا تو پینچری انہیں کم مصلحوں کی تلاش میں اترنے کا سبب بن گیا کہ "کالی گٹ" ہائے یہاں آگے انہوں نے دیکھا کہ ان چریوں کی تجارت کلیتہً مسلمانوں کے ہاتھ میں ہے تو ان دنوں میں خوب واقف ہو گئی۔ مالگاہ انہوں نے بڑے بڑے مہاجرین کے تخریبوں کے ہاتھ سے برہنہ ہوتے ہیں۔ پینچریوں کی اس سیاحت کی خبر جب شراہنہ سیاحوں۔ مگر بڑوں اور دوسری پر یہی اقوام کو ملی تو وہ بھی اس تجارت پر توجہ دینے کے لئے سمندری کو درپا۔

اس سے ظاہر ہے کہ ہندو پاک کی ان سیاحوں اور ان میں دنیا کے بڑے بڑے مہاجرین تھے۔ اور وہ اس خدمت کے ذریعہ بہت زیادہ دولت کمایا کرتے تھے۔

تجارتی جہاز

یہ تجارتی جہاز ہوتی تھی۔ یہ بات ہم ان جہازوں کی لمبائی پورٹائی سے معلوم کر سکتے ہیں۔ جو یہ مسلمان تجارتی جہاز تھے۔ یہ جہاز اتنے بڑے ہوتے تھے کہ ان میں ساتوں اور محافظ دستوں کی تعداد چھ ایک ہزار کے قریب ہوتی تھی۔ اتنے آدمیوں کے لئے خوراک اور پانی کا ذخیرہ رکھنے کی جگہ ہوتی تھی۔ پھر اس میں بیٹھ کر بیٹھ کر ہوتے تھے جس میں جہازوں کے مالک یا انیسراہیوں کو بڑوں کے ساتھ شہوت میں رہا کرتے تھے پھر اس میں ساتوں تجارت کے لئے گواہ ہوتے تھے۔ جس میں ہزاروں مال لاد جاتا۔ ایک عرب تاجر کا بیان ہے کہ جب میرا جہاز سامان لے کر عمان پہنچتا تو اس نے

عالم کو ایک لاکھ درہم کی رشوت دے کر اس کے جہاز کا مال نہ دیکھا جائے۔ اسکو سے ظاہر ہے کہ وہ لوگ ہر جہ سے بے گورڈ ہونے والے کامالٹے جیبا کرتے تھے۔

عبد عالمگیری کے جہاز
 انہوں نے کہا جہازوں کی بربادی پوری دنیا کی آج عجیب ترین مصلحت ہو رہی ہے۔ گجرات سے انوار شیخ، ملا عبدالقادر بدایونی کا بیڑہ بڑھنے میں کہ عالمگیر جہاز جو ہر سال تجاز کو لے کر عرب کے مایا کرتا تھا اس پر پچھ دو تیس اور اسٹیٹوں کی نصب تھی۔ یا جب ہم سید انور علی عزمی انڈیا کے اس جہاز کا حال پڑھتے ہیں جس میں آپ نے سفر کیا۔ وہ جہاز اتنا بڑا تھا کہ ایک کمرے کا سفر دوسرے کمرے کے سفر کو نہیں پہنچ سکتا تھا تو ہمارا تعجب دور ہوا جاتا ہے۔ شہرورستان کی ان بیڑوں نے بھی اس قسم کے جہازوں کا ذکر کیا ہے۔ ان جہازوں میں چین کے جہاز دسبہ سے بڑے ہوتے تھے۔ اسے بڑے بڑے جہاز بنانے کے لئے ہرمک میں جہاز سازی کے کارخانے تھے۔ ہمیں جو جہاز تیار ہوتی تھی ان کے تختے کیلئے لٹوکے کریوڑے جاتے تھے۔

اور ہندوستان میں جو جہاز تھے۔ وہ ناریل کے رتنوں سے بنے جاتے تھے۔ **حضرت سلیمان کی اربعی ایریز ہرام**
 اور "سین" کے تجارتی بیڑوں کا جو ذکر آیا ہے۔ وہ بھی ایسے ہی بیڑے تھے حضرت سلیمان علیہ السلام کا اپنے ان تجارتی بیڑوں سے سالانہ پچھ سو پچھاسھ مصلحت نظر آتی ہے۔ انہوں نے تھی۔ مسلمانوں کی اہمیت یہ ہے اور جتنا سونا سلیمان کے پاس آتا تھا اس کا وزن سونے کا پچھ سو پچھاسھ تھا نظر آتا ہے۔
 لیکن لگ بھگ پورے دو دو ڈرامہ لنگ اس کے علاوہ وہ تاجروں اور اپنے ہاتھ کی گورڈوں سے لکھوں اور لنگسوں کو دیتے تھے۔ یہ ان کے تجارتی بیڑوں کا نہیں ہوتا تھا۔ وہ بھی اس وسیع کاروبار کے بیڑوں سے تجارت کیا کرتے تھے۔ کتاب مسلمانوں کے مذکورہ **ادویر** ابلا ہوائے کے ظاہر ہے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام کے پاس سونے کا دوا فر مقدار موجود رہتا تھا اسان کے خزانے میں یہ سونا "ادویر" لایا جاتا تھا۔ یہ سونا لانے کے لئے دجرتی بیڑے تھے۔ ایک "جیلوم"

کا دوا "سین" کا۔ **ادویر کہاں تھا؟**
 باخیزہ میں تھے محققون کی تجویزات کا ذکر کیا ہے۔ یہ جگہ کہاں تھی؟ اور حضرت سلیمان علیہ السلام کے پاس کہاں سے اتنے کثیر مقدار میں سونا آتا تھا؟ اس کا جاننے وقوع کے متعلق ان سوال مختلف ہیں۔ ہمیں نے اس کو سوما لیا لینہ کے شہر "معدو" کی مندر گاہ قرار دیا ہے۔ کئی نے عیون عقیدہ کی مندر گاہ کہا ہے۔ اور کبھی نے اس کا محل وقوع داوی سندھ کے کنارے بتایا ہے۔ "ریڈ" سندھ کے آف بائیبل میں یہ بیڈوں ان سوال دیئے گئے ہیں۔

ان سوال کے علاوہ ایک اور قول بھی ہے۔ وہ یہ کہ "ادویر" کو "دھما" کے ایک بندرگاہ تھی۔ اسلامی اقتدار سے پہلے ہی ہندوستان کی کتب سے بڑی بندرگاہ تھا۔ مسلمانوں نے جب اس کے آس پاس تھی نئی بندرگاہیں قائم کیں اور "ادویر" کی تجارت متاثر ہونے لگی۔ حتیٰ کہ پورہ اور ہدیہ کی تجارت یہ بندرگاہ باطل ہو گئی۔ **ادویر کا محل وقوع**
 "ادویر" کا محل وقوع یہ تھا کہ اس کے شمال میں رہا کھیا وار سے تین تو میل جنوب اور سبیل سے تیس میل جنوب شمال بندرگاہ "پورٹنڈی" کے کنارے واقع تھی جس پر انجیل حکومت ہمارا اشارہ ایک بندہ کی نمبر کر دی ہے اور جو آج کل "ڈیٹن ریلوے" کا اسٹیشن ہے **یہودی عالم کی "زہ تعنیف"**
 ادویر کے متعلق یہ تازہ تعنیف "بنی اسرائیل ان ہمارا مشفر سٹیٹ" BENI ISRAEL IN MAHARASHTRA STATE میں پیش کی ہے۔ یہ کتاب ۱۹۶۳ء میں مشائع ہوئی ہے اس سے پہلے اسی موضوع پر "سوسائٹی" کی ایک کتاب "بنی اسرائیل ان ہجرت پر بیڈوں کی نشانی" ہو چکی ہے۔

ہندوستان کے بیڈوں کی نشانیوں کی تصنیف
 یہ ہے کہ جب سے فلپین میں اسرائیلیوں کی حکومت کا قیام عمل میں آیا ہے۔ ہندوستان کے اسرائیلیوں کو اپنے حسب و نسب کی نگرانی کی گئی ہے۔ یہ لوگ جب ہندوستان چھوڑ کر فلپین یا اپنے خلیفہ کے مطابق "ارض موجود" گئے تو وہاں کے یورپین اور امریکن یہودیوں نے ان کے ساتھ مسادات کا سلوک نہیں کیا۔ ان کو گرفتار کر لیا اور انہوں نے یہودی قرار دیا گیا۔ اس دن سے ہمدردی یہودیوں کو اپنے حسب و نسب کی تحقیق کی

ذروت ہوئی ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں اسی سلسلہ کی دیگر شاخیں ہیں۔ ان کتابوں کی تصنیف پر ان وہ لوگ مصنفوں کو ہر طرف سے مبارکبادی ہے۔ لیکن سچے پوچھیے تو ہمارے عقیدے کے مطابق یہ ایک ابتدائی ہے۔ اور انشاء اللہ ان کی انتہاء آسے تحقیق ہوگی۔ جو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پیش فرمائی ہے۔ **ادویر کی برداشت**
 "ادویر" کا محل وقوع مسلمانوں کی مرتبہ پختہ کتاب مسلمانوں کی آیات و دلائل سے مستفرد کر کے پیش کیا ہے۔ حضرت سلیمان علیہ السلام کے دربار میں حسب ذیل چیزیں لائی جاتی تھیں:

- درہ جو اسے سونا پانچا
- چندین کے درخت، ہاتھی دانت
- گرم مصلحہ لیمون، الیچی، گول مرچ، دارچینی
- تیز پات، لوگ، زنبور
- مندر اور مور

اس لئے "ادویر" کا محل وقوع ایسے ہی ہوتا ہے جہاں یہ چیزیں داخل ہوتی ہیں۔ **ادویر کے حالات**
 "ادویر" کے تجارتی و خزانہ ساری حالات کتاب "دور" کے مصنف نے لکھے ہیں۔ وہ حسب ذیل ہیں۔

ادویر کے حالات
 یہ عہد قدیم و جدید وسط میں ہندو گاہ تھی۔ ہندوؤں، چینوں اور یورپوں کی قدیم کتابوں میں اس کا ذکر موجود ہے۔ ہا کھارت میں اس کو مقدس نظام دیا گیا ہے۔ ہندو یہاں تجارت کے سلسلہ تھنے اور اس زمانہ کے لئے بھی آیا کرتے تھے۔ ہمارا جہاز ان کے زبانی ہے اس کو "مورن" مٹی سونے کا لاکر کہا جاتا تھا۔ اس کے خریدنے سے ملنے کی کا پائی جاتی تھی۔ جس سے کثیر مقدار میں سونا نکالا جاتا تھا۔ دوسری کا پچھ "دور" راجا "کو" کے زیر نگی۔ اس کا سونا بھی ادویر لایا جاتا تھا۔

اور زیادہ کرے ہاتھی دانت۔ چندن کے درخت۔ سورا اور بندر لائے جاتے۔ جم مصلحہ اللہ ہار کے علاقے سے آئے۔ جنہوں نے انہوں کے علاقے سے آئے۔ ہندی کے اندر دی سے لینی آٹھ پرانی کی سدا اور سدا ہارل کے راستے آتی۔ تھیلان تھلا۔ آکت پوری اور سدا یہ سب تجارتی مشاوری تھیں۔ ان عام راستوں سے ہر طرح کا سامان "ادویر" لایا جاتا تھا۔ اور یہاں سے تجارتی بیڑے ان سامانوں کو فرنگ ملک کی طرف لے جاتے۔ ان بیڑوں میں پنہا بیڑے ہتھارتوں کے بھی ہوتے۔ خرمن ہتھارت کی برآمدی تجارت کی سب سے بڑی بندرگاہ "ادویر" تھی۔ دوسری بندرگاہیں جیسے پورہ، چنجیرا، ڈھال، درکن، کوچین، کوئی دھامت میں "ادویر" کا مقنا ہنس کر سکتی۔ ان میں اکثر تاجری ہیں۔ جو اسلامی اقتدار کے بعد موجود ہیں۔ جیسے پنجگرا اور ڈھال "ادویر" کو بید تجارتی اہمیت اس وقت تک حاصل رہی جب تک ان فن تھی بندرگاہوں نے ان کی جگہ نہیں لے لی۔

ادویر کا پرانا نام
 "ادویر" کا پرانا نام "سور پارا رکھا" (SOPARAKHA) ہے جس کے معنی سمندر کے دیوتا کے ہیں۔ "آہت" پتہ اس کے لفظ میں تعریف ہوتا تھا اور عام لوگ اس کو سور پارا (SOPARA) کہتے تھے "اسی" سور پارا کو گجراتی "نیا" (SOPARA) کہتے تھے۔ نیا جین جو عصر، اہل ہاشام اور عرب میں تجارت کرتے تھے اور ہندوؤں کی بستیاں قائم تھیں۔ سور پارا کہا جاتا ہے اور سوپار (SOPAR) کہتے۔ آری یونانی ماہون نے اسی کو "سور پارا" کہا۔ "سور پارا" کی تفسیر "سور پارا" اور "سور پارا" ہے۔ "سور پارا" بولا جاتا تھا۔ یہ ترجمہ عقل کے موافق اور زبان کے تافون شکستہ و رنگت کے مطابق ہے۔ ہر زبان میں اس کی سیکڑوں مثالیں ملی ہیں۔ کہ ایک زبان کا لفظ دوسری زبان میں جگہ کر کے لیا گیا۔

ہندوستانی بندرگاہوں کی فہرست
 قریباً ہر جگہ کہ یہ سب ساری اہل ہندوں نے ہندوستانی بندرگاہوں کی فہرست دی ہے اور اس میں سور پارا، کانام بھی ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ ہزاروں سال تک اس بندرگاہ سے اہل ہند نے تجارت ہوتی رہی۔ وہ فہرست یہ ہے۔
 یونان کی بندرگاہ..... تیز
 سندھ کی بندرگاہ..... دہلی
 لاکھنؤ دارا کی بندرگاہ..... کھجربت
 کونکن کی بندرگاہ..... سور پارا

گوگن کی بندرگاہ...
 مارک کی بندرگاہ...
 مدراس کی بندرگاہ...
 یہ فہرست سیریمینا ندری سے ابن
 حوقل کے زمانے سے عرب و ہند کے تعلقاً
 بنی ہوئی ہے۔ اس فہرست میں سو بارہ نام
 ہیں جسے بائبل میں اڈیر کہا گیا ہے۔

سنکرت زبان اور
عبرانی نام
 ہونے کی بات سے بھی استدلال لیا ہے کہ اڈیر
 کی بندرگاہ سے جو چیزیں اور ارسلیان میں پہنچا
 کوئی یقین، ان کے نام سنکرت۔ تالی
 اور عبرانی میں ایک سے ہیں۔ اس سے
 معلوم ہوتا ہے کہ یہ چیزیں ان علاقے سے
 آتی تھیں جہاں تالی اور سنکرت بولی جاتی
 تھی۔ ان دونوں کو گن کے علاقے ہونے کی زبان
 سنکرت تھی۔ اور جزئی ہند کے تمام
 لوگ تالی بولا کرتے تھے۔ جو اب بھی
 تالی نام کی زبان ہے انہوں نے شمال
 کے طور پر نام پختی کی ہے
 مور۔ اس کو تالی میں TOKAI پڑے
 ہیں۔ اور عبرانی میں THUKA
 بندر۔ سنکرت میں KAPI کہتے
 ہیں اور عبرانی میں KAPH۔
 واقعی سنکرت میں IBHA کہتے ہیں
 اور عبرانی میں HABBIM۔
 ہندل کا درخت۔ اس کو سنکرت
 میں VA SUDUKA بولتے ہیں اور عبرانی میں
 ALMUG یا ALGUM
 ان چند نونوں سے معلوم ہوتا ہے کہ
 ان چیزوں کے جو نام سنکرت یا تالی میں
 ہیں۔ وہی تھوڑے سے قدر کے ساتھ عبرانی
 میں ہیں۔ یہ کیا تھوڑا تیز ہو اس سے استدلال
 کیا کہ وہی نہیں ہوتی۔ چونکہ زبان کا یہ قسم
 نسبتاً عام ہے کہ جب ایک زبان کا لفظ
 وہ کسی زبان میں داخل ہوتا ہے۔ یا
 ایک ہی جگہ مختلف زبانوں میں بولی جاتی
 ہیں تو اکثر الفاظ کی تالی اور عبرانی میں تیز
 آجاتے ہیں۔ کوئی زبان ان لغزات سے
 خالی نہیں ہے۔

یہ اس بات کی دلیل ہے کہ بندرگاہ اڈیر
 ایک شام سے بہت زیادہ مسافت پر واقع
 تھا۔ ان دنوں بحیرہ رقی بیڑوں کو بھی اس وقت
 سے گزرنا پڑتا تھا۔ ان کے نام یہ ہیں: بحر
 بحر روم، بحر ہند، بحر عرب، بحر ہند، بحر
 خلیج بنگال۔ یہیں جانے والے ہندو
 نینج ننگال اور نام کی بندرگاہوں کو
 چھوڑتے ہوئے چین کی طرف نکلی جاتے
 تھے۔

نونی صدی کے یہودی قبائل
 نونی صدی
 ایک عرب بخراہیہ نونین نے اپنے زمانے
 کے یہودی تاجروں کے ہندوستان
 کا اہم نام یہاں ہی ذکر کیا ہے۔ یہ وہی وہ
 سلیمان علیہ السلام سے دو ہزار سال پہلے
 بات ہے۔ تجزیہ معلوم ہے کہ اس وقت
 تک دریائی راستوں میں کوئی شہر
 نہیں ہوئی تھی۔ عہد قدیم و جدید وسطے کے
 تمام مقررہ راستوں پر یہی ہمساز دریائی
 کیا کرتے تھے
 اس جغرافیہ نویس کا نام "ابن خرداد-
 ہے۔ یہ نونی صدی یہودی کے وسط میں شاہی
 خلیفہ ہند کے ڈاک اور خطیہ اطلاق
 کا افسر تھا۔ اس نے بغداد سے مختلف
 ملکوں کی راستوں اور آمد و رفت کے
 راستوں کی نشانیوں میں کتاب بھی ہے۔
 اس کا نام "المسالك والممالك" ہے۔
 وہ اس کتاب میں یہودی تاجروں کے
 متعلق لکھتا ہے کہ
 "یہ قوم سے یورپ اور یورپ
 کے تمام دورے پورے ہیں۔
 یہ لوہا لای۔ علم۔ دیا۔ ریشم
 کے کپڑے۔ سمور۔ پوستیں۔
 اور تلواریں۔ بیچتے ہیں۔ زرنگین
 سے صواب جو کہ ہر دورم کے ہندی
 ساحل پر آتے ہیں۔ وہ ان
 خشکی پر ان کو تجارت کے
 سلاخ کو باروں کے بیچ پر
 لاد کر تلوام ہتے ہیں۔ یہاں
 پہنچ جہاز پر بیٹھ کر موہ آتے
 ہیں۔ اور یہاں سے سندھ۔
 ہندوستان اور چین جاتے
 ہیں اور وہاں سے پھر اسی راستے
 لوٹ آتے ہیں۔
 دیکھا راستہ یہ اختیار
 کرتے ہیں کہ یورپ سے مل کر
 بحر روم سے مل کر شام آتے
 ہیں۔ اور پھر خشکی کی راہ یہاں
 سے عراق پہلے جاتے ہیں۔ اور
 وہاں سے ہندوستان میں سوار
 ہو کر بغداد آتے ہیں۔ پھر ہندو
 میں سوار ہو کر دس ہجرت کا ایک

پہنچے ہیں۔ اور یہاں سے عمان۔
 سندھ۔ ہندوستان اور چین
 پہلے جاتے ہیں۔
 یہ راستہ نونی صدی یہودی کے
 یہودی تاجر کا ایک اعزازہ فرار ہو جاتا
 ہے۔ "سیرام" اور "سیرس" کے سوداگر
 بھی تھے کہ وہ شہر اس طرح ہندوستان میں سفر کرتے
 ہوں گے۔ اور نظر ہے کہ اس طرح سفر
 کرنے میں بہت سا وقت لگتا ہوگا۔ اور
 اس سختی میں موسیٰ ہزاروں کی بھی قبل
 از وقت نہیں علم ہوتا تھا۔ یقیناً بہت شدید
 حد و ہجرت کے بعد یہی ہندوستان پر
 پہنچتے ہوں گے۔
ہندوستان میں اسرائیل
کی قدیم ترین بستی
 یہ کئی اسٹون کا ایک چھوٹا سا گڑھ
 "گوگن" کے علاقے میں آٹھ سو سال قبل مسیح
 سے آباد ہے۔
 اس کی تاریخ پر پتہ لگنے کے بعد کہ بنی
 اسرائیل کا ایک تجارتی بیڑہ اڈیر کی
 طرف آیا تھا۔ جب وہ اس بندرگاہ سے بند
 میں دوڑو گیا تو با مخالف اور طوفانی
 ہواؤں کی لپیٹ میں آگیا جہاز ڈوب گیا۔
 ۴۰ تجارتی کے علاوہ بھی مسافر خراب
 ہو گئے۔ ان ۱۲ بچے والوں میں سات مرد
 اور سات عورتیں۔ یہ عاوذ "ڈوگاؤں"
 نامی گاؤں کے پاس پہنچ آیا۔ حرف مشرفہ
 اشٹی میں سے جن کی لاشیں ملیں۔ وہ
 متناہی باشندوں کی مدد سے اسی گاؤں
 کے زینت دی گئیں۔ ماں تیروں کے آثار
 ابھی تک باقی ہیں ۴۰ افراد جو بچے
 تھے۔ وہ ایک جنگل گاؤں میں آباد ہو گئے
 یہاں سے انہوں نے ہندوستان کے
 ہر جگہ پھیلنا شروع کیا۔ انہوں نے یہاں
 رہتے۔ اور جگہ کا یہاں میں ذکر آتا ہے
 ہے یعنی "تہن" سے تہل لکھنا۔ ان کی نسل
 آہستہ آہستہ بڑھتی گئی۔ آج ان لوگوں کی
 مردم شماری میں ہزار تک پہنچ گئی ہے۔
 یہ مغربی ملک میں یہودیوں کی ایک ایسی
 اس نسل کے لوگ آج بھی اڈیر کے علاقے
 میں پھیلے ہوئے ہیں۔

جو ایک ایک اس کی دور یہی کہہ کر ایک ان کا
 دیکھا تھا۔ لاکھوں برسوں سے یہاں
 سے کہ یہاں آتے تھے۔ اور یہی یہ تو ہمیں ہی طرح نہیں
 کہہ سکتے کہ یہ ان کے لیے جو ایک ہی مسافت ط
 کر کے اور ہندوستان کی طرف شام اور ہندوستان کے
 ساحل پر پہنچتے تھے تو وہ دو ہزاروں میں بھی
 پہلے جاتے تھے یقیناً وہ یہاں چون نہا کرتے
 ہو گئے۔ اور بندرگاہ سے اندر تک کی طرف بھی
 آتے ہو گئے۔ یہودی تاجر واری ہندوستان کی بندرگاہ
 پر آتے تھے۔ ہندوستان کے ساتھ اور کئی
 حالات معلوم کرتی تھی کہ ہندوستان میں ان سے
 بعض مقامات پر بھی وہ بھی پہنچتے تھے۔ تجارت ایک
 ہی جگہ سے ہے۔ خود کو تجارتی تعلقات سے جو نہیں
 تیار ہوں گے۔ انہوں نے ہندوستان کے تمام
 علاقوں میں اپنے اس طرح وہ اس کی تمام
 انہوں نے یہاں اور کئی جگہ ہندوستان میں
 رہا اور یہاں آتے تھے۔ وہ گوگن اور جزوی ہند کے
 علاقوں میں بھی گئے ہو گئے ہیں۔ جو ہندوستان پر
 مصیبت آئی اور ہندوستان کے تمام علاقوں
 اور ہندوستان کے لیے اسے اس زمین کی راہ کی
 وہ اس کے شمال و جنوب میں آباد ہو گئے
عبرانی قبائل
 اس وقت ہندوستان کے شمال مغربی علاقے
 اور جزوی ہند کے مغربی و مشرقی ساحلوں پر
 نہیں ٹک گئے ہو گئے۔ وہ یقیناً اندر ہندوستان
 پہلے ہوں گے۔ اگر یہ بات منظور کرنا
 ہندوستان کے آثار و مقامات کی تحقیق تو
 ہر جگہ اس قوم کا گہرا اثر نظر آتا ہے۔
 ان کے لیے یہی معنیوں لکھنے وقت جب
 "اسٹون" کے تحقیق کے لیے لکھیں
 حوالہ "انڈیا تو سٹون" پہلے جو صفحہ لکھا
 اس میں نسطرین کے مقام "اسٹون" کے حالات بیان
 جا رہے تھے۔ سلاخ کا کچھ ہی ہندوستان
 سے لیا جاتا ہے۔ یہاں سے آہدہ فوراً
 کے گاؤں ہندوستان کے شمال میں یہاں سے
 آج کل میں نونی ہندوستان کی طرف جھانکتی ہیں
عصر
 اس طرح ان کے حصے کی ترقی کے متعلق سلاخ
 اور وہ دونوں میں مناظرہ کیا جاتا ہے تو سلمان
 عالم کہے گا کہ یہ شام کا وہ شہر ہے جو
 نے کیا۔ اور وہ عالم کی گارینٹ ایک شہر
 جہاں بڑھ کر ایک بڑی شہر بن گیا۔ یہاں سے
 مناظرہ سے ظاہر ہے کہ ان تمام پہاڑی رہتوں میں
 اسرائیل کی آمد کے آثار ہیں۔ اس طرح اگر کوئی
 اندر کی علاقے کی یہ کہہ سکتے ہیں کہ وہ
 اسرائیل کے آثار ہیں۔ انہوں نے ہندوستان
 میں اسرائیل کا ایک
 چھوٹا سا حصہ لیا ہوگا۔
 ان باتوں سے ظاہر ہے کہ اسرائیل کو
 ہندوستان کے بہت کچھ حالات معلوم تھے۔ اس
 جب وہ ہندوستان کے ہندوستان میں
 ہندوستان میں ہندوستان کو ترقی دے رہے تھے۔
 اس لیے کہ وہ ہندوستان کی طرف جھانکتے تھے۔

۲۰۔ اس لفظ خشکی کی راہ افغانستان شہر اور پنجاب آگئے اور "ہیسس رومی" کے نام سے ہونے لگے۔ انہوں نے ہندوستان اور ایک حصہ اپنے جانے پانے راستے سے ہندوستان کے ساحلوں پر آگئے۔

جنوبی ہند کا تبلیغی و ترقیاتی دورہ

جماعت ہائے احمدیہ حیدرآباد و سکندرآباد کے زیر اہتمام

سہ روزہ کامیاب جلسے

مقامی اخباروں میں تذکرے - غیر از جماعت اصحاب کی کثیر تعداد میں شرکت - متبادلہ خیالات

حیدرآباد ۲۶ اپریل ۱۹۳۶ء
 احمدیہ حیدرآباد و سکندرآباد کا یہاں پہلا جلسہ
 سہ روزہ جلسہ روز ۲۳ اپریل بروز منہ
 منظر ہوا۔ جلسہ گاہ کے طور پر کھلی جگہ
 کو منتخب کیا گیا۔ یہ جگہ نامی ریلوے کے پیش
 اور منظم جماعتی مارکیٹ کے درمیان واقع
 ہے۔ جلسہ کے متعلق تمام سوزین مسیروں
 دعوت نامے کثیر تعداد میں پھیل کر بڑا
 ڈاک ارسال کئے گئے اور جمعہ کے
 چھوٹے اشتہاروں کے علاوہ سالانہ کے
 تمام مقامی اخبارات میں بھی جلسہ کے متعلق
 اطلاع کیا گیا۔

کاغذ کے بعد سب سے پہلے ان کی طرف بڑھنے
 لگا۔ اعلیٰ قدر نے مجال کی پیشگامی
 میں ثابت پرچیاں کرتے ہوئے بتایا کہ
 زبان میں کوئی زبان سے کام لینے لگے
 کو جو جان لیتے ہیں۔ جہاں جیسی عقائد نظریات
 اس سکور فریب کے گروہ سے ہیں اور
 اسلام کو بدنام کرنے کے لئے پاروں
 کا منصوبہ بندیاں بھی ایسی نوعیت کی ہیں۔
 آپ نے خروج دجال کے بعد حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت اور اس
 بعثت کے مقابلہ میں آپ کی نظائر ان کا کیا ہو
 کا تفصیل سے ذکر فرمایا۔ پھر آپ نے
 تقریر میں باوجود ماہوج کی حقیقت بھی واضح
 فرمائی کہ دجال کے سیاہی روپ کو باوجود
 ماہوج کے نام سے پکارا گیا ہے۔
 اس پر از مسلمانان تقریر کے بعد محکم
 میرا اعلیٰ صاحب نے نوبت اٹھائی سے
 ایک لعتیہ کلام سنایا۔

پہلے دن کا جلسہ شام کے پہلے بجے
 صدارت محرم مولوی حکیم محمد علی صاحب
 منعقد ہوا۔ جلسہ کا کارڈ وائیٹ دست قرآن
 بعد سے شروع ہوئی۔ محرم مولوی عبداللہ
 صاحب کی خوش اعلان نظم کے بعد خاکسار
 نے استقبالیہ تقریر کیا جس میں جماعت
 احمدیہ کا مختصر تذکرہ کیا گیا۔ پھر
 کی طرف و خاتم بیان کی۔
 اس جلسہ کی پہلی تقریر محرم مولوی
 بشیر احمد صاحب فاضل ک فزرت مذہب کے
 عنوان پر ہوئی۔ آپ نے بتایا کہ مذہب
 اس راست کا نام ہے جس پر پھر انسان
 عدالت کے اقرب حاصل کر سکتا ہے اور
 مذہب ہی انسان کو حیوان سے ممتاز کرتا
 اور انسان کو حقیقی انسان کی طرف سے
 جاتا ہے۔ آپ نے مذہب کی ضرورت مختلف
 چیلوں سے ثابت کرتے ہوئے بتایا کہ
 اسلام ہی واحد مذہب ہے جو زندہ خدا کو
 پیش کرتا ہے اور اسلام کے فریو خدا
 م تھا ہے کہ کسی سائبرین حیات ہے۔

اس کے بعد محترم مولانا جی عبدالصاحب
 ناضل نے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے عنوان
 پر تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ اسلام کی نشاۃ
 ثانیہ کے لفظ سے ہی معاصر ہوتے ہیں۔ آج کے
 مسلمان وہ نہیں رہے جو رسول پاک صلی اللہ
 علیہ وسلم کے زمانہ تک اور فرزند اولیٰ ہیں تھے
 جو ان مسلمانوں کی ایک اور نشاۃ ثانیہ
 تھی کی ضرورت ہے۔ آپ نے موجودہ دنیا
 کے مسلمانوں کے تعلق سے حضرت رسول غزل
 صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کا ذکر کرتے
 ہوئے بتایا کہ یہ تمام پیشگوئیاں اس زمانہ
 کے مسلمانوں پر صادق آتی ہیں۔ آپ نے
 بتایا کہ اس لحاظ سے کہ حالت میں اگر مسلمانوں
 کو رہائی کے لئے خدا تعالیٰ کوئی انعام نہ
 فرمائے تو یہ تو قریباً ناممکن ہے کہ اسلام اس
 ایک زندہ مذہب نہیں رہا اور اس کی ترقیت
 ناقابل عمل ہو سکتی ہے یا یہ ناممکن ہے کہ رسول
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں مسلمانوں کی
 یہی حالت تھی۔ تب تو بددی کے لئے حضرت مسیح
 موعود علیہ السلام کی آمد کا ذکر کرتے ہوئے فاضل
 سفر نے بتایا کہ احدیت ہی اسلام کی نشاۃ
 ثانیہ کا دوسرا نام ہے۔ اس سلسلہ میں آپ
 نے حدیث طاعت علی منہا انصوت کثرتین
 کرتے ہوئے خلافت حقہ احمدیہ کی وضاحت
 فرمائی۔

اس نامزد تقریر کے بعد محترم صاحب
 صدر نے اپنی صدارتی تقریر میں بتایا کہ جماعت
 احمدیہ دنیا کے سامنے حقیقی اسلام پیش کرتی
 ہے۔ اور اسلام کو دیگر مذاہب کے مقابل
 پر افضل اور عالمگیر مذہب یقین کرتی ہے۔
 صدارتی تقریر اور دعا کے بعد بلا جلسہ
 نہایت خیر غورفی اور کامیابی کے ساتھ ٹیکہ
 لگایا۔ اگلے اجتماع پیر ہوا۔ احمدیہ
 جماعت ہائے احمدیہ حیدرآباد
 و سکندرآباد کے چھ صاحبان
 حاضر سالانہ کا دوسرا اجلاس بروز ۲۴ اپریل
 شام کو آدھے دو بجے صدارت محترم مولانا جی
 محمد علی صاحب امیر جماعت ہائے احمدیہ
 حیدرآباد و سکندرآباد کی مقام پر منعقد ہوا۔
 محرم مولوی حکیم محمد علی صاحب کی تلاوت قرآن
 بعد اور محکم سفید احمد صاحب کی تقریر کے بعد
 تقریر کا سلسلہ شروع ہوا۔

پہلے تقریر فرمایا کہ انصاف
 اسلام نہیں ہے۔ خدا اول تک ہوئی۔ تاکہ دے تاکہ
 خدائی نے اسلام کو ایک تجربہ حقیقی کا لہجہ ہی ہے
 لیکن آج وہ تجربہ غیر خشک نہیں ہے۔ جو جملہ ہوں
 چکا ہے۔ اور اس نے عیون لیل لانا فرمایا
 ہے۔ مگر ایک برسوں میں خزان کا حلقہ ہے۔ خدا
 تعالیٰ نے اپنی سمت تدریس کے مطابق اس
 کی آبیاری اور نشوونما کے لئے اس کی بنیاد
 استقامت فرمایا۔ اور فضا آسمانی پر یہ آواز
 گونجنے لگی کہ
 وہی کی عظمت کے لئے آنگ آسمان پر خود سے
 اب آواز تفت آنے کے ہمیں پہل لکھیں
 جنانچہ خاکسار نے حضرت مسیح موعود علیہ
 السلام کی آمد کا نظریہ عالم میں تبلیغ اسلام
 مخالفین کا جس بات پر اعتراض کیا اس بات
 پر سورہ شوریٰ میں چوکا۔ وغیرہ اور
 جسے روشنی ڈالی۔ اس سلسلہ میں حضرت
 موعود علیہ السلام کی صداقت کے لیے قربت
 کے طور پر آپ کی خطبہ انصاف کامیابی اور بعض
 کتاب کا نامی و نامہ راوی کا ذکر کیا۔
 دوسری تقریر محکم مولوی بشیر احمد صاحب
 فاضل کی متناہی خاتم النبیین کے موضوع پر
 ہوئی۔ آپ نے آمیزہ کلام کا ماحول ابا وحل
 من وجہ انکم ولكن رسول الله رسلتم
 انہ۔ جس کی تلمذ کرتے ہوئے قرآن کریم کی
 آیات۔ احادیث صحیحہ اور اقوال سلف الصالحین

کے ذریعہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے
 مقام خاتم النبیین کی وضاحت فرمائی۔ اور
 شابہ نس را یک منزل عربی صلی اللہ علیہ وسلم
 کے بعد بھی نبوت جبارت ہو سکتی ہے۔ بلکہ
 وہ غیر شرعی ہوا اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے
 کے نتیجے میں ہو۔

تیسری تقریر مولانا جی محرم مولانا جی
 صاحب نوجوان کی اسلام اور عیسائیت کے
 موازنہ پر مولانا جی پر ہوئی۔ مولانا صاحب
 احمدیہ حیدرآباد کی مخالف دعوت پر اس جلسہ میں
 شرکت کرنے کے لئے مدرا سے اس کے اس دن
 تشریف لائے تھے۔
 آپ نے عیسائیت کے علم ٹینٹ، گناہ
 اور اسکی طرح اوسین کیج کی تردید فرمائی اس
 طرح آپ نے عیسائیت کے صحیحہ واقعات
 اہل کفر کی روشنی میں بیان کرتے ہوئے یہ ثابت
 کیا کہ آپ کی دعوات صلیب پر ذبح نہیں ہوئی
 آپ نے مختلف تاریخی مشاہدے حضرت مسیح
 لاہری فیہ السلام کا واقعہ صلیب کے بعد
 مشرقی ممالک میں مسخر کرنا اور شجرہ رحمت
 پانا ثابت کیا۔

چوتھی تقریر محکم مولانا جی احمدیہ
 عنوان پر محکم مولوی حکیم عبدالصاحب کی ہوئی۔
 آپ نے بتایا کہ لکھام اشتر اکیٹ کے بانیوں
 نے انسانی تاریخ کا ایک خاص نقطہ نظر
 سے مطالعہ کیا ہے جس کے نتیجے میں انہوں
 نے مذہب اور خدا کے خلاف علم غناہ
 بلند کیا۔ اور دنیا میں اشتر اکیٹ کو مرتب
 کی شکل میں پیش کیا۔ آپ نے بتایا کہ ہم
 اشتر اکیٹ اسلام دنیا کے سامنے پیش کرتے
 ہیں۔ اس سلسلہ میں آپ نے قرآنی تعلیمات
 پیش کی، اور اس میں آپ نے بتایا کہ گورنر
 اشتر اکیٹ دیگر ترقیاتی کے شک بھی
 ہیں بشرطیکہ خدا اور مذہب کے متعلق وہ اپنا
 روحان اور ترقیاتی نقطہ بدل دیں۔ اور خدا
 تعالیٰ اور مذہب کو اپنا سہنے کی کوشش کریں
 اور اپنا زندگی میں خدا کو ادا ادا کو کوشش
 کیا جائے۔

اس جلسہ کی آخری تقریر محکم مولانا جی
 صاحب فاضل کی ہوئی آپ نے جماعت احمدیہ
 اور دیگر مسلمانوں کے مابین جو اختلاف مسائل
 ہیں ان کے تعلق سے نہایت عالمانہ انداز
 میں سر حاصل بحث کی۔ اس ضمن میں آپ نے
 خلافت حضرت مسیح موعود علیہ السلام بہتم نسبت
 اور صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام وغیرہ
 حوزہ رسالت کی تفصیل سے روشنی ڈالی
 اس کے بعد خاکسار نے مشکوٰۃ ادا کیا اور
 دن کے پہلے آدھے بیسہ نہایت کامیابی کے
 ساتھ اختتام پزیر ہوا۔
 جلسہ کے بعد اخبار کے نمائندوں نے ہمارے
 تبلیغی کام کا تعارف کیا گیا۔ اور تقریریں
 حیدرآباد میں لگاتار ہو رہی ہیں۔

خبریں

نئی دہلی ۶ جون - بھارت سرکار نے گولڈن جوبلی کی مناسبت روپیہ کی قیمت کو گھٹانے کا اعلان کر دیا۔

مگر یہ نئی قیمتیں انڈیا روپیہ کی موجودہ قیمت پر اڑھائی سو فیصد کم کر دی گئیں۔ اس کا اثر برطانوی کرنسی کے ساتھ ساتھ دوسری بین الاقوامی کرنسیوں کے ٹیبلٹوں پر پڑے گا۔ روپیہ کی قیمت میں ۳۴ فیصد اضافہ ہو گیا ہے۔ اس کے مطابق اب ہندوستان کی روپیہ کی قیمت ۱۲ روپے کے برابر ہو گئی ہے۔

اسی طرح امریکن ڈالر کی قیمت ۲۲ روپے سے ۱۸ روپے کے برابر ہو گئی ہے۔ اسی طرح سوویت ڈالر کی قیمت ۱۸ روپے سے ۱۴ روپے کے برابر ہو گئی ہے۔

اس طرح اب سوویٹ کی قیمت ۱۸ روپے کے برابر ہو گئی ہے۔ اسی طرح سوویت ڈالر کی قیمت ۱۸ روپے کے برابر ہو گئی ہے۔ اسی طرح سوویت ڈالر کی قیمت ۱۸ روپے کے برابر ہو گئی ہے۔

اس نئے ہیچ مشورہ دیا گیا۔

بھارتی روپیہ کی قیمت کم کرنے کے بعد بڑے بڑے بین الاقوامی بینکاروں نے بھارتی روپیہ کی قیمت کو گھٹانے کی ہمت نہ کی۔

بھارتی روپیہ کی قیمت کو گھٹانے کے بعد بڑے بڑے بینکاروں نے بھارتی روپیہ کی قیمت کو گھٹانے کی ہمت نہ کی۔

بھارتی روپیہ کی قیمت کو گھٹانے کے بعد بڑے بڑے بینکاروں نے بھارتی روپیہ کی قیمت کو گھٹانے کی ہمت نہ کی۔

لکھنؤ میں منعقد ہونے والی دوسری احمدیہ صوبائی کانفرنس

بتاریخ ۲۵، ۲۶، ۲۷ جون ۱۹۶۶ء

اٹریڈیشن کے احمدی اصحاب کی اطلاع کے لئے یہ اعلان کیا جا رہا ہے کہ دوسری احمدیہ صوبائی کانفرنس کے سلسلہ میں ہمیں استقبالیہ کمیٹی تشکیل دی گئی ہے۔ اس کانفرنس کی تاریخیں زود تر سے شائع ہو گئیں گی۔

اس سال کی کانفرنس مورخہ ۲۶، ۲۷، ۲۸ جون بروز منہ ۱۰ تا ۱۲ لکھنؤ شہر میں منعقد ہوگی۔ اس میں حاضر ہونے والے احمدی اصحاب کو اس موقع پر اپنا حصہ لے لینا چاہئے۔

کانفرنس کے سلسلہ میں ہمیں استقبالیہ کمیٹی تشکیل دی گئی ہے۔ اس کانفرنس کی تاریخیں زود تر سے شائع ہو گئیں گی۔

کانفرنس کے سلسلہ میں ہمیں استقبالیہ کمیٹی تشکیل دی گئی ہے۔ اس کانفرنس کی تاریخیں زود تر سے شائع ہو گئیں گی۔

کانفرنس کے سلسلہ میں ہمیں استقبالیہ کمیٹی تشکیل دی گئی ہے۔ اس کانفرنس کی تاریخیں زود تر سے شائع ہو گئیں گی۔

کانفرنس کے سلسلہ میں ہمیں استقبالیہ کمیٹی تشکیل دی گئی ہے۔ اس کانفرنس کی تاریخیں زود تر سے شائع ہو گئیں گی۔

کانفرنس کے سلسلہ میں ہمیں استقبالیہ کمیٹی تشکیل دی گئی ہے۔ اس کانفرنس کی تاریخیں زود تر سے شائع ہو گئیں گی۔

کانفرنس کے سلسلہ میں ہمیں استقبالیہ کمیٹی تشکیل دی گئی ہے۔ اس کانفرنس کی تاریخیں زود تر سے شائع ہو گئیں گی۔

کانفرنس کے سلسلہ میں ہمیں استقبالیہ کمیٹی تشکیل دی گئی ہے۔ اس کانفرنس کی تاریخیں زود تر سے شائع ہو گئیں گی۔

کانفرنس کے سلسلہ میں ہمیں استقبالیہ کمیٹی تشکیل دی گئی ہے۔ اس کانفرنس کی تاریخیں زود تر سے شائع ہو گئیں گی۔

کانفرنس کے سلسلہ میں ہمیں استقبالیہ کمیٹی تشکیل دی گئی ہے۔ اس کانفرنس کی تاریخیں زود تر سے شائع ہو گئیں گی۔

آپ کا چنیدہ بدوقایا ۲۸ د ۲۸ ۴۴ سے ختم ہے

۱۰۲	جناب آدم علی بیگ صاحب نیاز گڑھ
۱۰۳	محمد طاہر صاحب
۱۰۴	محمد نور الدین صاحب
۱۰۵	محمد علی صاحب
۱۰۶	محمد علی صاحب
۱۰۷	محمد علی صاحب
۱۰۸	محمد علی صاحب
۱۰۹	محمد علی صاحب
۱۱۰	محمد علی صاحب
۱۱۱	محمد علی صاحب
۱۱۲	محمد علی صاحب
۱۱۳	محمد علی صاحب
۱۱۴	محمد علی صاحب
۱۱۵	محمد علی صاحب
۱۱۶	محمد علی صاحب
۱۱۷	محمد علی صاحب
۱۱۸	محمد علی صاحب
۱۱۹	محمد علی صاحب
۱۲۰	محمد علی صاحب

۱۲۰۸ - محمد علی صاحب

۱۲۰۹ - محمد علی صاحب

۱۲۱۰ - محمد علی صاحب

۱۲۱۱ - محمد علی صاحب

۱۲۱۲ - محمد علی صاحب

۱۲۱۳ - محمد علی صاحب

۱۲۱۴ - محمد علی صاحب

۱۲۱۵ - محمد علی صاحب

۱۲۱۶ - محمد علی صاحب

۱۲۱۷ - محمد علی صاحب

۱۲۱۸ - محمد علی صاحب

۱۲۱۹ - محمد علی صاحب

۱۲۲۰ - محمد علی صاحب

دانشگاہی امور کے خلاف ہجرت کر کے چلے گئے۔

دانشگاہی امور کے خلاف ہجرت کر کے چلے گئے۔

دانشگاہی امور کے خلاف ہجرت کر کے چلے گئے۔

ہر قسم کے پڑنے

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور کاروں کے ہر قسم کے پڑنے ہجرت کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل فرمائیں۔

کوالٹی اعلیٰ

آٹو ریڈرز ۱۶ امینگوین کلکتہ

Auto Traders no 16 Mangos Lane Calcutta

فون نمبرز

23 - 1652

23 - 5222

۱۳ راکہ پتہ

Autocentre

۱۰۸۰ - محمد علی صاحب

۱۰۸۱ - محمد علی صاحب

۱۰۸۲ - محمد علی صاحب

۱۰۸۳ - محمد علی صاحب

۱۰۸۴ - محمد علی صاحب

۱۰۸۵ - محمد علی صاحب

۱۰۸۶ - محمد علی صاحب

۱۰۸۷ - محمد علی صاحب

۱۰۸۸ - محمد علی صاحب

۱۰۸۹ - محمد علی صاحب

۱۰۹۰ - محمد علی صاحب